1. Pôdohospodársky rezort v ekonomike Slovenska.

Štruktúra agrokomplexu

Podľa zoskupenia odborov agrokomplexu, člení sa agrokomplex do 3 funkčných skupín:

1. zložka 

a) výrobcovia a dodávatelia hospodárskych prostriedkov a výrobných služieb pre poľ. prvovýrobu a spracovateľov poľ. surovín

b) inštitúcie zabezpečujúce reprodukciu kvalifikovaných pracovných síl

2. zložka - celá poľ. prvovýroba bez ohľadu na formu podnikania a vlastnícke vzťahy   podnikateľských subjektov

3. zložka  


1. spracovatelia poľnohosp. suroviny

2. obchod a spoločné stravovanie

3. niekedy rozširujeme aj o ďalšie napr. intelektuálne služby

Vyspelosť krajín býva často meraná a vyjadrená podielom pracovníkov agrokomplexu na celkovom počte pracujúcich a štruktúrou zamestnanosti agrokomplexu. Štruktúra zamestnanosti agrokomplexu a stupeň hospodárskej vyspelosti krajín v %:

(Časový rozmer agrokomplexu)
       zložka

etapa vývinu



1.
2.
3.

predindustriálna etapa                         5          75        20
- malá deľba práce, samozásobenie

industriálna etapa


11
59
30

záverečná etapa industrializácie
15
41
44

etapa vyspelej industrializácie
17
32
51

Priestorový rozmer agrokomplexu - charakterizujú ho tri polohy:
a.) makropoloha - národohospodárska úroveň, postavenie celého AX

b.) mikropoloha - podniková a medzipodniková úroveň

c.) medzipoloha - oblastná úroveň, v ktorej sa prejavujú makro i mikroekonomické prvky a ide v nej o kvalitné prepojenie najmä výrobcov a spracovateľov.

Funkcie agrokomplexu: 

· produkčná - výroba potravín - zákl.úloha poľnohosp.

· sociálno-ekonomické úlohy

· faktor životného prostredia

CHARAKTERISTIKA

Postavenie poľnohospodárstva:

Podiel poľnohospodárstva  na GNP:

· vyspelé priemyselné štáty

3-5 %

· SR




6-7 %  

· 5,2 % pôdohosp., z toho 4,7 % poľnohosp.

· 9 % lesníctvo

· 2,8 % potravin.priemysel

Podiel pracovníkov v poľnohosp. na celkovom počte obyvateľov:

· UK


1,9 %

· USA

2,2 %

· Kanada

3,1 %

· Franc.

5 %

· Španielsko

10,2 %

Podiel poľnohosp.pracovníkov z celkového počtu pracovníkov (ekonom. aktívne obyv.)- 5,6 %.

Typy krajín podľa smeru a ťažiska substitúcie základného faktora - pôdy:
1. agrárne krajiny - poľnohospodárske

2. agrárne krajiny na počiatku industrializácie

3. agrárno - priemyselné krajiny

4. vysokopriemyselné krajiny

Základné strategické ciele agrárnej politiky:
· zabezpečenie potravinovej bezpečnosti štátu, zdravej výživy a výživovej dostatočnosti

· ekonomická stabilita, dôchodková primeranosť a regionálny vyvážený rozvoj

· ochrana a zveľaďovanie poľn. pôdy, zamedzenie prieniku cudzorodých látok do potravinového reťazca, ekologické hospodárenie

· zachovanie poľnohospodárstva v nekonkurenčných vzťahoch

Význam poľn. vyplýva z 3 funkcií:
1. PRODUKČNÁ FUNKCIA 

· zabezpečuje prah potravinovej bezpečnosti

· zabezpečienie sebestačnosti

· konvenčné poľn. systémy

· alternatívne systémy

2. SOCIÁLNO-DEMOGRAFICKÉ FUNKCIE 

· funkcia osídľovania

· funkcia tvorby pracovnej príležitosti

· zdravotno-hygienické funkcie

· kultúrne

3. TVORBA A OCHRANA 

· pôdoochranná (protierózna)

· vodohospodárska (zdroje pitnej vody

· krajinotvorná

Štyri národohospodárske odvetvia:

1) poľnohospodárstvo

2) potravinársky priemysel

3) lesné hospodárstvo

4) vodné hospodárstvo

Špeciálne činnosti štátnej správy v poľnohospodárstve a potravginárstve zabezpečuje rezort prostredníctvom:

1. ŠTÁTNA VETERINÁRNA SPRÁVA

2. ÚSTAV ŠTÁTNEJ KONTROLY VETER. BIOPREPARÁTOV A LIEČIV

3. ŠTÁTNY PLEMENÁRSKY ÚSTAV

4. PLEMENÁRSKA INŠPEKCIA

5. ÚSTREDNÝ, KONTROLNÝ A SKÚŠOBNÝ ÚSTAV POĽNOHOSPO-DÁRSKY

6. SLOVENSKÝ POĽN. A POTRAVINÁRSKA INŠPEKCIA

7. TECHNICKÝ A SKÚŠOBNÝ ÚSTAV PODOHOSPODÁRSKY

Výkon niektorých osobitných úloh ústrednej štátnej správy zabezpečujú územné odbory MP SR zriadené na úrovni krajov (krajské odbory-8) s vysunutými pracoviskami pre územia okresov (79). Štátnu správu v územno-správnych obvodoch na úseku poľnohospodárstva, lesného hospodárstva, poľovníctva, rybárstva, pozemkových úprav a štátnej veterinárnej starostlivosti vykonávajú krajské a okresné úrady. Agrárnu politiku pomáhajú uskutočňovať a zároveň plnia špeciálne podporné funkcie aj štátne fondy:

1) ŠTÁTNY FOND OCHRANY A ZVEĽAĎOVANIA POĽN. PODNEHO FONDU

2) ŠTÁTNY FOND TRHOVEJ REGULÁCIE

3) ŠTÁTNY PODPORNÝ FOND POĹN. A POTRAVINÁRSTVA

- pôsobia ako samostatné nezávislé inštitúcie od 30.6.1996

- zvláštne postavenie má SLOVENSKÝ POZEMKOVÝ FOND, ktorý plní úlohy v procese privatizácie štátnych podnikov hospodáriacich na pôde

- VEDECKO VÝSKUMNÚ ZÁKLADŇU tvorí 18 organizácií, ktoré sa členia podľa formy hospodárenia na 2 skupiny:

1. priamo riadené štátne organizácie s príspevkovou formou hospodárenia

- je ich 1/2 (9) z oblasti ekonomiky, R a ŽV, potravinárstva, veterinárstva a agroekológie

2. hospodárske organizácie, štátne podniky, a.s., s.r.o.
- sú to inžiniersko-technické a výskumno-vývojové organizácie, zaoberajúce sa zavádzaním inovácií do praxe šľachtiteľskou a výskumnou činnosťou.

- významnou inštitúciou je aj AGROINŠTITÚT, ktorý riadi, metodicky usmerňuje pôdohosp. a potrav. učilištia a zároveň zabezpečuje ďalšiu odbornú prípravu dospelých a poradenstvo.

Poradenské služby v agropotrav. komplexe od r. 1995 vykonávajú 2 centrá:

· SLOVENSKÁ POĽN. A POTRAV. KOMORA, ktorá zabezpečuje spoluprácu so zväzom poľ. družstiev a terénne poradenstvo;

· AGROSERVIS - združenie VÚ rezortnej ved.-výskumnej základne, ktorý zabezpečuje špec. vedecko-výskumné poradenstvo.

Špeciálnou organizáciou pre vedecko-technické informácie s prepojením na medzinárodné vedecko-technické databázy je ÚSTAV VEDECKO-TECHNICKÝCH INFORMÁCIÍ PRE PODOHOSPODÁRSTVO v Nitre.

Centrálnu databázu rezortu spravuje, medzinárodné centrá prepojuje a ekonomické a sociálne informácie zabezpečuje VÝSKUMNÝ ÚSTAV EKONOMIKY, POĽNOHOSPODÁRSTVA A POTRAVINÁRSTVA

V rámci prvovýroby záujmy družstiev zastupuje ZVAZ PD, samostatne hospodáriacich roľníkov a vlastníkov pôdy zastupujú dve združenia:

· ZDRUŽENIE VLASTNÍKOV PODY A AGROPODNIKATEĽOV SLOVENSKA

· ZDRUŽENIE ROĽNÍKOV A AGROPODNIKATEĽOV SLOVENSKA

Potravinársky priemysel zabezpečuje prevzatie, skladovanie a spracovanie poľn. produktov, vyrába potravinové suroviny a hotové výrobky a zúčastňuje sa na zásobovaní obyvateľstva potravinami (7-8 tis. druhov potrav. výrobkov).

2. Ekonomické výrobné podmienky v poľnohospodárstve

Výrobné  podmienky - prostredie, v ktorom PS realizujú svoje zámery.

A.  Prírodné výrobné podmienky: sú objektívne dané, človek na ne pôsobí, využíva ich na tvorbu úžitkových hodnôt (v tom je rozdiel oproti iným odvetviam).

pôda - základný výrobný faktor; nevyhnutná výrobná podmienka

Vlastnosti:

1) úrodnosť

· prirodzená - schopnosť pôdy vyživovať rastliny, je podmienená historickým vývojovým zložením

· hospodárska - zásahy človeka, vklady práce  a kapitálu, cieľ zvýšiť produktívnosť

· ekonomická - spojená s tvorbou renty a dôchodkov, premietajú sa do nej spoločensko ekonom. podmienky

2) nerozmnožiteľnosť - obmedzenosť výrobného zdroja

3) obmedzenosť - rozsah výroby

4) neprenosnosť
5) pôda ako operačný priestor - budovy, stavby

6) neopotrebovateľnosť.
Klimatické podmienky  závisia od zemepisnej polohy - vnútrozemie, nadmorská výška 

· podnebie - súhrn javov v ovzduší, prejavujú sa v dlhodobom priemere

· počasie - okamžitý stav ovzdušia, charakterizované teplotou, zrážkami, veternými podmienkami

Prirodzená poloha pozemkov 

· sklon pozemkov - ovplyvňuje časovú a energetickú náročnosť, využiteľnosť pozemkov, má vplyv na obrábanie, vyjadrenie stupňov svahovitosti

· expozícia ku svetovým stranám - ovplyvňuje využiteľnosť pôdy; južné a severné strany

Slnečná energia - jej množstvo a intenzita je daná zemepisnou polohou, nadmorskou výškou, expozíciou ku svetovým stranám

Vodstvo - možno ho charakterizovať rozsahom, stavom a rozmiestnením vodných plôch

· zavlažovanie

· záplavy

Biologické organizmy - špecifická výrobná podmienka, majú svoje požiadavky na prostredie, vlastný biologický reprodukčný systém, je potrebné správne zosúladiť ich potreby s podmienkami, správne ich rozmiestniť - rajonizovať, sú vypracované zóny vhodnosti

B.  Spoločensko-ekonomické podmienky

mikroekonomické a makroekonomické

1.  veľkosť podniku - optimálnu veľkosť nemožno určiť

2. podnikové zameranie - závisé od existujúcich prír. podmienok, nie každý PS ich dokáže rovnako využiť

3.  vnútorná hospodárska poloha podniku - je charakterizovaná:

· priemernou vzdialenosťou pozemkov od dvora

· koeficientom scelenosti pozemkov

· voľnosťou pohybu po dvore

4. vonkajšia poloha podniku - vzdialenosť od nakupovaných zásob, dopravy, riadiacich centier, druh spojenia

5. stav komunikácií - ich stav a sklon oplyvňuje nákladovosť dopravy a živostnosť dopravných prostriedkov

6. technická a kultúrna úroveň pracovníkov - podnik svojou mzdovou a sociálnou politikou, preferovaním kvalifikácie ovplyvňuje kvalitu pracovníkov

7. investičná a materiálová vybavenosť - ovplyvňuje produktivitu práce a nákladovosť a tiež produkčnosť poľnohospodárskej pôdy

8. úroveň delby práce - pôsobí na efektívnosť využitia kapitálu a pracovnej sily, súvisí s koncentáciou, špecializáciou, kooperáciou, integráciou.

9. makroekonomické prostredie 

a) podnikateľská aktivita a celkové riadenie PS - závisí od politicko-ekonomického systému

b) miera voľnosti voľby - rozpočtové obmedzenia, aby fungovalo trhové hospodárstvo je potrebné vytvoriť podmienky (súkromné vlastníctvo, konkurencia, voľná výmena tovaru, tvrdé rozpočtové obmedzenia)

c) daňová a odvodová sústava
“Laferov bod" - maximálna miera zdanenia,od roku 1993 má daňová sústava - priame a nepriame dane (majetkové dane - s pozemkov, stavieb, DPH, Daň z príjmov - 23% a 10%), odvody z pracovnej sily - sociálne zabezpečenie

d) regulovanie sústavou cien - garantovanie ceny (výroba - minimálnej nákupnej ceny, maximálna predajná cena (spotrebitelia len na vymedzené poľnohospodárske komodity a základné potraviny)

e) dotácie - cieľom je zabezpečiť realizáciu strategických cieľov

· zabezpečenie zdravotnej nezávadnosti, zlepšenie ochrany ŽP, stabilizácia vidieckeho osídlenia, riešenie zemepisných regionov, vytváranie podmienok pre udržanie parity dôchodkov s ostatnými odvetviami hospodárstva.

· obmedzovanie dotácií od roku 1991

· dotácie - systémové a fakultatívne; priame a nepriame

f) štátny fond trhovej regulácie - úlohou je regulovať trh s vybranými komoditami a tým zabezpečiť stabilitu ich cien, nástrojmi ŠFTR (štátny fond trhovej regulácie) sú intervenčné nákupy za garantované ceny, dovoz nedostatočných komodít, vývoz domácich produktov


g) štátny podporný fond - na podporu rozvojových programov


h) colná politika - ochrana domácich výrobcov, clo, dovozná prirážka, dovozné, vývozné limity, usmerňuje tok tovaru

i) úverová politika - štát sprístupňuje úvery tým, že na ne dáva záruku

Štát ovplyvňuje podnikanie aj politikou zamestnanosti, sociálnou politikou, protiinflačnou, protimonopólnou, ekologickou, zahranično-obchodnou politikou.

3. Ekonomická charakteristika výrobných faktorov v poľnohospodárstve.

Návratnosť vynaložených nákladov výroby

NVN je dôležitý princíp racionality priebehu výroby a nákladového procesu. Súvisí s hodnotením efektívnosti reprodukčného procesu a zaistením opakovateľnosti výrobného procesu na predchádzajúcej úrovni.

Problém NVN vzniká z dvoch príčin:

· pretože výrobný a nákladový proces sa uskutočňuje v čase ( vynaložené N sú reprodukované prostredníctvom hodnotných výnosov vždy s určitým oneskorením, spôsobeným priemernou dobou výroby určitého výrobku. Počas tejto doby nie sú vytvorené podmienky pre reprodukciu vynaložených N, takže ich krytie má byť zaistené iným spôsobom, t.j. financovaním N-ov z iných zdrojov viazaných vo výrobe v priebehu daného výrobného procesu.

· na rozdielnych charakteristikách priebehu N na jednej strane a hodnotených výnosov na strane druhej
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Vynaložené náklady sú reprodukované prostredníctvom hodnotných výnosov. Cena výrobku zahŕňa ekvivalent nákladov vynaložených na zhotovenie výrobku a prírastok hodnoty vo forme zisku. Takýto prípad návratnosti N nie je typický pre poľnohospodársku výrobu, pretože abstrahuje od zložitosti priebehu N, ktorý je komplikovaný. Týka sa to aj výnosov (zmena kvality produkcie, ceny, objemu a pod.)

Predpoklad:
- výroba homogénnej konečnej produkcie, napr. pšenice


- priemerné (jednotkové) hodnotové výnosy konštantné


- priebeh celkových výnosov je priamo závislý od objemu výroby.

Z toho budeme porovnávať priebeh výnosov s rozdielnym priebehom nákladov, pričom teoreticky vznikajú dva prípady:

1. Predpoklad situácie (dosť nereálnej), že sa celkové N skladajú iba z variabilnej časti N ( 
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 Priebeh je nelineárny, zodpovedajúci premenlivej výnosnosti variabilných výrobných činiteľov. Vstupujú do výrobného procesu s výrobnou kapacitou, ktorá je plne spotrebovaná pri zhodnotení jednej jednotky výkonu. Sú to rôzne druhy materiálu, energie, živej práce a pod. Pre zhotovenie ďalších jednotiek produkcie je treba ich vklady opakovať, a to vo veľkosti, ktorá ďalší výrobok vyžaduje ( rozsah vynaložených nV sa mení pri zmenách objemu výroby.

Hraničná produktívnosť (výnosnosť) = vlastnosť výrob. činiteľov prispieť ich ďalším využitím k určitému objemu produkcie.

2. Pri rozdielnej intenzite využívania výrobných činiteľov - fixných je typické, že hraničná výnosnosť dodatočne vynaložených variabilných činiteľov nebýva stála, nemenná. To sa označuje ako premenlivá výnosnosť (produktívnosť) výrobných činiteľov pri zmene v objeme výroby.

Je spôsobená:
a) zákonom klesajúcej výnosnosti



b) fixné N, ktoré vstupujú do výrobného procesu s určitou výrobnou kapacitou.
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a)  Dodatočné variabilné N umožňujú v počiatočnej fáze dosahovať vysoký prírastok výroby tým, že využívajú existujúce rezervy vo výrobnom procese (nadlineárny prírastok). Postupne klesajú, znižuje sa marginálna produktívnosť nV, prírastok výroby je podlineárny, dokonca negatívny, čo spôsobuje zbytočné vynakladanie nV do výroby. Optimálna miera intenzity využívania výrobných činiteľov (pri nižšej intentite využívania výr. činiteľov má výnosnosť výr. čin. spočiatku podproporcionálny charakter, pri prekročenej miere intenzity potom naproporcionálny charakter).


Návratnosť N je daná, keď NC = V t.j. keď sa jednotkový N = jednotkovému výnosu, čo je základná podmienka návratnosti N, pretože len v tomto bode sú NC kryté výnosmi.


V bodoch A, B dochádza k plnej návratnosti vynaložených nákladov.

Vo fáze podproporcionálnych  nákladov možno bod zvratu A vysvetliť tým, že až do jeho vzniku neboli dostatočne využité rezervy v hospodárnosti priebehu výroby (neplnenie noriem, väčší výdaj materiálu). Zatiaľ čo cena zaisťujúca návratnosť nákladov vychádza z normálnych podmienok priebehu výroby.

Vo fáze nadproporcionálnych nákladov v bode zvratu B dochádza k neúčelnému vynakladaniu prostriedkov a práce (nehospodárna spotreba materiálu, vzrast nákladov na energiu, materiálu a pod.), ktoré daná cena nereprodukuje.

b) Predpoklad, že cena každého výrobku má zahrňovať úhradu fix. nákladov výroby a prírastok hodnoty vo forme zisku ( v bodoch A, B sa žiadny zisk nedosahuje, pretože bol v plnom rozsahu spotrebovaný na úhradu zvýšených fix. N výrobku. Preto:






NC = nV + nF


Zatiaľ čo NV sú uhradzované každou vyrobenou jednotkou produkcie, NF sú hradené až takým objemom výroby, v ktorom jednotlivé výrobky prispejú určitým podielom k plnej úhrade jednorázovo vynaložených nF/x. 

V tomto bode platí, že bod zvratu vzniká v tom bode, v ktorom sú NC = V a kde n = v  na jednotku produkcie. V tomto prípade je bod zvratu spôsobený aj ďalšou príčinou, ktorá spočíva v rozpore medzi úhradou NF a intervalom v objeme výroby a ich postupnou úhradou prostredníctvom ceny produkcie. Do bodu zvratu nie sú NF plne reprodukované dosiahnutými výnosmi, ktoré musia prednostne kryť variabilné N ( návratnosť nákladov prostredníctvom ceny jednotlivých výrobkov a dosahovaných výnosov je zabezpečená len v prípadoch, kedy sú splnené predpoklady, na ktorých bola založená tvorba ceny.

Návratnosť nákladov a tvorba zisku môže byť ohrozená v prípadoch:

· keď pri spotrebe nV neboli využité rezervy ich normálneho účelného vynaloženia (podproporcionálan zóna),

· ak pri spotrebe nákladov dochádza k rastu spotreby pracovných síl a materiálových N (naproporcion. zóna),

· ak nebola dostatočne využitá výrobná kapacita fixných výrobných prostriedkov.

Môže prísť aj k opačnému prípadu, t.j. prekročenému krytiu fixných nákladov. V tom prípade je to zdroj vzniku vyššieho, mimoriadneho zisku.

Návratnosť nákladov 

Náklady vznikajú v súvislosti s výrobou jednotlivých jednotiek výroby a sú uhrádzané cenou každého jednotlivého výrobku. Súvisia s určitým objemom výroby, získaných z výrobnej kapacity NP a môžu byť uhradené až z hodnotových výnosov, získaných za odpovedajúci rozsah v objeme výroby. Vzniká úloha stanoviť minimálny rozsah výroby zaisťujúci úplnú úhradu nákladov vynaložených na výrobu - vychádzame z ceny v návratnosti nákladov. Cena je ekvivalent slúžiaci k zaisteniu návratnosti. Má plne uhradiť N výrobku, a až potom prispieť k tvorbe zisku.

Štruktúra ceny z hľadiska návratnosti:
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Cena po uhradení var. N prispieva istým podielom k úhrade fix. N a až potom k tvorbe zisku. Zisk je potom rozdielová veličina a vzniká v prípade uhradenia nákladov výrobku. Časť ceny určenej na úhradu fix. N a prípadnú tvorbu zisku = príspevok na úhradu alebo hrubé ziskové rozpätie.
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Príspevok na úhradu môžeme kvantifikovať dvojakým spôsobom:

· ako rozdiel medzi cenou a nV výrobku:  Pú = c - vN   - reálne vyjadrenie

· ako súčasť podielu NF zakalkulovaných v cene príspevku na tvorbu zisku, relatívne vyjadrenie a v jednotlivých prípadoch sa mení podľa toho, či došlo k plnej úhrade NF alebo nie.

Do momentu plnej úhrady za celý príspevok na úhradu spotrebuje na krytie NF a až po tejto úhrade predstavuje v plnom rozsahu zisk. Pre návratnosť N je dôležité poznať objem výroby, pri ktorom je zaistená plná úhrada var. a fix. N - určenie bodu zvratu, ktorý možno určiť:
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   Predpoklad: cena, var. a celková veľkosť fix. N = konšt. = množstvo.

Určiť minimalný rozsah celkových výnosov, pri ktorom budú kryté celkové náklady príslušného objemu výroby, a to podľa vzťahu:
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Vu = min. výška výnosov zaisťujúca úhradu vynaložených N.

Ak  sa objem výroby skladá z rôznorodých druhov výrobkov s rozdielnými var. N a rozdielnou cenou, ale so spoločnými NF k úhrade možno Vu určiť:
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n - počet výrobkov
xi - množstvo výrobkov i
nvi - var.N výrobku i      ci- cena výrobku i


Faktory určujúce návratnosť N:
a) cena jednotlivých výrobkov - predpokladom efektívnosti je, že realizáciou výrobkov a určitej výšky výnosov budú pokryté celk. fix. a var. N a zároveň vyprodukovaný určitý požadovaný rozsah zisku. Je to v bode, kedy objem výroby uhradí celkový realizovaný príspevok, celú výšku NF a prispeje k tvorbe zisku v rozsahu, ktorý predpokladá cena:

cena x = 
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b) objem realizovanej produkcie - predpoklad rovnakého rozsahu nv, nF a danej ceny vzniknú rozdiely oproti predpokladanému zisku vtedy, ak bude vyrobený rozdielny objem produkcie. Vtedy bude produkovaný iný rozsah celkového príspevku na úhradu. Pretože má byť vždy skôr použitý na úhradu Nt, znamená to - tým sa zmení +- jeho časť určená pre tvorbu zisku. Zdrojom zvýšeného zisku je prekročená úhrada NF. Zdrojom zníženého zisku je neúplná úhrada NF. (obr.)
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bod C - prekročená úhrada nákl.


c) variabilné N na jednotku produkcie a priebeh celkových var. N pri zmenách v objeme výroby. 

d) celková výška fix. N. Zmena nV ovplyvní veľkosť zisku. Ten sa buď zvýši alebo zníži, čo posúva bod predpokladaného rozsahu celkového zisku a bod zvratu. Príspevok na úhradu je dôležitý nástroj analýzy faktorov pôsobiacich na výšku a tvorbu zisku.

Zmena výšky jednotkového príspevku na úhradu Pú ukazuje na zmeny priemerných nV a cien. Zmena celkového rozsahu vyprodukovaného príspevku na úhradu potom ukazuje na rozdiely v objeme výroby, poprípade na rozdiely v rozsahu celk. NF.

Pôsobenie jednotlivých faktorov na moment plnej návratnosti môžeme analyzovať pomocou ukazovateľa príspevok na úhradu. Musíme však rozlišovať, či sa jedná o:

· hodnotu jednotkového príspevku na úhradu vyplývajúcu z jednotkovej ceny výrobku,

· celkovú výšku Pú ako súčasti celkových výnosov.

Analýza bodu zvratu - ABZ - resp. bod zvratu = BZ

ABZ - odpovedá na otázky:


( aké je min. množstvo výroby, ktoré zabezpečí rentabilnú výrobu


( aké je minimálne využitie výrobnej kapacity, pri ktorej nie je výroba stratová


( aké sú maximálne výr. N výrobku bez toho, aby bol stratový


( pri akom objeme výroby dosahuje podnik max. zisk a pod.

Dosiahnutím bodu zvratu vzniká zisk, ktorý pri konšt. cene a proporcionálnych N je tým vyšší, čím viac výrobkov vyrábame. Snaha vyrobiť čo najviac výrobkov a predať ich.  Iná situácia je pri zmene ceny a nelineárnom priebehu N. Rastom ponuky sa cena určitého výrobku znižuje. Súčasne s rastom objemu výroby môže dôjsť k nelineárnemu vývoju N ( podniky musia neustále sledovať prírastok tržieb a prírastok N. Ak prírastok tržieb prevyšuje prírastok N, je výhodné výrobu zvyšovať, ak je opak, treba výrobu obmedziť. Zvyšovať cenu je vhodné vtedy, keď pri poklese tržieb sa celkový zisk zvýši.

4. Naturálne a hodnotové výsledky výroby v poľnohospodárstve

Výsledky v poľnohospodárstve môžeme sledovať:

1) v naturálnom vyjadrení - zmieňujeme sa o nich pri tvorbe produktov a vyjadrujú sa spravidla vo fyzických jeknotkach alebo v iných dohodnutých, prípadne peňažných

2) v hodnotovom vyjadrení - má zásadný význam pri sledovaní ekon. výsledkov, fin. ukazovateľov

add 1). Naturálne množstvo výroby sa vyjadruje kategóriou produkcia. Pri tom rozoznávame 4:

1. HRUBÁ PRODUKCIA – HP - je súhrn vyprodukovaných výrobkov alebo služieb za určité obdobie (spravidla 1 rok), pritom rozlišujeme:


a) hrubú poľ. produkciu HPP



( HPRV



( HPŽV


b) hrubú nepoľ. produkciu HNP (pridružená výroba, oprav., staveb.)

HPP+HNP = CPP (celková produkcia podniku) alebo CHP (celková hrubá produkcia)

Členenie hrubej produkcie:

2 zložky:
( konečný produkt: 
1.   trhová produkcia - predané výrobky mimo podnik

2. naturálna nevýrobná spotreba - osobná, spoločenská spotreba

( medziprodukt (výrobná spotreba) - produkty určené na výrobnú spotrebu, nemajú charakter konečného produktu

- môžu byť:
a) podnikový medziprodukt - spotreba vl. výrobkov a služieb Mp

b) medzipodnikový medziprodukt - výrobky, ktoré produkujú poľ. podniky, realizujú ich, ale iné ich nakupujú a spotrebuvávajú vo výrobnom procese (spotreba nakúpených osív, sadív) Mmp

c) medziodvetvový medziprodukt - výrobky, ktoré spotrebovávajú poľ. podniky, ale vyrábajú ich odvetvia nár. hospodárstva Mmo
2. VÝSLEDNÁ PRODUKCIA - VP - neobsahuje spotrebu vlastných výrobkov = spotrebovaný podnikový medziprodukt sa do nej neráta

VP = HP - Mp

- z hľadiska podniku je to veľmi dôležitá kategória

3. VLASTNÁ PRODUKCIA - VlP - ak od výslednej produkcie odpočít1ame Mmp dostaneme VlP

VlP = VP - Mmp

4. ČISTÁ PRODUKCIA - ČP - vyjadruje novovytvorenú úžitkovú hodnotu

ČP = VlP - Mmo

add 2). Hodnotové vyjadrenieprodukcie (peň. príjmy v poľ. a kategórie dôchodkov)

Príjmy poľ. subjektov sparavidla plynú najmä z poľ. výroby. Tieto vyjadrujeme cenou výslednej poľ. produkcie (CVPP).

Príjmy z nepoľ. výroby tvoria cenu výslednej nepoľ. produkcie (CVNP)

CVPP + CVNP = CVP ( cena výslednej produkcie podniku

· okrem príjmov z výroby poľ. podniky môžu získať peniaze z iných aktivít

· súhrnne ich označujeme ako nevýrobný dôchodok - zvyšuje HV, zvyšuje zdroje na rozdelenie

· výrobné a nevýrobné príjmy tvoria spolu celkový príjem
výnosy celkom = cena výslednej produkcie + nevýrobný dôchodok

hrubý dôchodok HD = cena výslednej produkcie - výrobná spotreba - odpisy


- vyjadruje čistú pridanú hodnotu vo výrobe


HD = CVP - FÚ

čistá pridaná hodnota predstavuje novovytvorenú hodnotu, ktorá je výsledkom živej práce

fond úhrady FÚ = výrobná spotreba + odpisy

čistý dôchodok = hrubý dôchodok - osobný dôchodok


- vyjadruje nadhodnotu vyprodukovanú vo výrobe

Dôchodky

Hrubý a čistý dôchodok sú výrobné dôchodky, ale podľa druhu výroby možno rozlíšiť poľnohospodárske výrobné dôchodky a nepoľnohospodárske  výrobne dôchodky. 

Výrobné dôchodky upravené o nevýrobný dôchodok predstavujú celkové dôchodky a po úhrade všetkých daní a odvodov sa v poľ. podnikoch rozdeľujú ako použité dôchodky predovšetkým na:

· rozšírenie výroby

· osobnú spotrebu

· spoločenskú spotrebu.

HD +ND - o = CPHD

ČD + ND - o = CPČD - celkový použitý čistý dôchodok slúži pre 

vnútorné rozdelenie v podniku (zisk po zdanení)

Okrem vlastnej tvorby hodnôt poľnohospodárstvo sa podieľa aj na ich obehu. Kolobeh produktov je v poľnohospodárstve veľmi komplikovaný v porovnaní s inými odvetviami NH. Je to dané povahou poľ. výroby, ktorá syntetizuje v nielen technický a pracovný proces, ale aj proces biologický. Pritom pri výrobnom procese často vzniká viacero výrobkov, ktoré sa kvalitou, použitím a dôležitosťou navzájom odlišujú. Podľa počtu produktov rozlišujeme nasledovné druhy výrob:

· jednoduchá - vzniká len 1 výrobok

· združená - vzniká viacero výrobkov

· paralelne - navzájom sú na sebe nezávislé

· alternatívne - konkurujú si

· spojená - typická združená výroba bez ohľadu na to, či výrobca má záujem na produkcii všetkých výrobkov alebo nie

· suplementárna - spočiatku je paralelná, neskôr alternatívna

Vyčísľovanie výsledkov výroby je východiskovým bodom hodnotenia hospodárenia a komplexného vyjadrenia výsledku reprodukčného procesu. Pretože výrobca výrobkov pri vzniku ešte nemá informácie, ktoré výrobky a ako umiestniť na trhu, t. j. vyčísliť ich trhovú hodnotu, preto je potrebné rozlíšiť dve etapy ohodnotenia výsledkov reproduckčného procesu:

· naturálne výsledky (pri tvorbe produktov)

· hodnotové výsledky (pri obehu produktov)

Pre vyjadrenie naturálneho množstva možno použiť:

· naturálne fyzikálne jednotky

· naturálne dohodnuté jednotky (obilné jednotky, energetické)

· peňažné jednotky

· iné (časové)

5. Kategórie ekonomických vzťahov v poľnohospodárstve.

Do ekonomických vzťahov zahrňujeme:

· intenzitu poľnohospodárskej výroby

· produktivitu práce

· rentabilitu.

Ekonomický vzťah - pomer kategórií, výsledkov výroby k faktorom výroby. Každý výrobný zdroj pôsobí na objem vyrobenej produkcie, preto pri skúmaní ekonomických vzťahov môžeme vyjadrovať:

1)    stupeň využitia každého jednotlivého výrobného zdroja

2)    stupeň využitia všetkých výrobných zdrojov.

Stupeň využitia možno sledovať v danom okamihu (v kalendárnom alebo hospodárskom roku), ale tiež hodnotíme vývojové tendencie v dlhšom časovom období.

PRODUKTÍVNOSŤ PODY A ZVIERAT
 Produkty rastlinného pôvodu vyrábame na pôde, ktorá má prirodzené vlastnosti a naším cieľom je neustále zvyšovať jej produkčnú schopnosť, teda jej produktívnosť. Produkčná schopnosť pôdy je výsledkom jej úrodnosti. Vyjadrujeme ju vzťahom:

Pp = Q/V 

kde Q je množstvo vyrobenej produkcie a V je výmera, na ktorej sa produkcia vyrobila.

Produktívnosť pôdy môžeme podľa rozsahu výroby vyjadriť:

1. za podnik ( Pp = HPP (VPP)/V

2. za RV ( Pp = HPRV/V

3. za ŽV ( Pp = HPŽV/V

4. za odvetvie RV ( HP pšenice/výmera pšenice

5. za jednotlivé produkty ( HP zrna/ výmera

6. produkčná schopnosť hospodárskych zvierat za jednotlivé odvetvia a produkty ŽV je vyjadrená úžitkovosťou na 1 kus/ deň alebo kusy/ rok.

· priemerný denný prírastok na 1 kus

· priemerná ročná dojivosť

· priemerná ročná znáška

· priem. ročná striž

7.   ukazovateľom produkčnosti pôdy a zvierat je aj výroba živočíšnych výrobkov prepočítaná na jednotku produkčnej plochy

Na vyjadrenie produktivity pôdy a zvierat sa v poslednom období využívajú tržby (za celý podnik. subjekt, RV, ŽV a opäť to prepočítame na 1 ha poľ. pôdy).

Produktivita práce

Účinnosť vynaloženej práce Q/T, Q - množstvo vyrobeného produktu, T - množstavo vynaloženej práce

Prácnosť T/Q - množstvo práce na jednu jednotku

Meranie : 

· celková cena = CHP/T (vnútropodnikový ukazovateľ

· poľnohospodárska výroba = HPP/T

· za podnik = VP/T, VPP/T, CVPP/T, CTP/T, V/T

· za odvetvie = HP RV, ŽV, NV (nedokončená výroba)

· hodnotové .... CTP RV/T RV, CTP ŽV/T ŽV

· za kalkuláciu HP - odvetvia

· za výrobok HP - výrobku

Spotreba práce - vyjadrenie: počet pracovníkov, odpracovaný čas, Nh, peňažné prostriedky

- substitúcia :

· zníženie času a zvýšenie mechanickej automatizácie

· efektívnosť substitúcie

· hraničná stublstiácie, úspora živej práce = prírastok práce zhmotnenej 

INTENZIFIKÁCIA

Intenzifikácia poľnohospodárskej pôdy vyjadruje dinamiku vynakladania kapitálu a práce na pôde a tým aj dinamiku rozvoja výsledkov výroby z jednotky plochy. 

Intenzita je pojem staticky, časove vymedzený stupeň intenzifikácie.

Ukazovatele intenzity  

a) priame - informujú o predpokladoch pre dosiahnutie určeného rozsahu výroby. Môžeme ich sledovať na začiatku alebo v priebehu výrobného procesu.

· súhrnné ( vyjakrujú pomer medzi spotrebou všetkých činiteľov a výmerou pôdy): celkové vlastné N na l ha (v rámci podniku), vlastné N RV na ha (za odvetvia), vynaložené porovnateľné N na 1 ha PP.

· čiastkové (vyčísľujú sa ako pomer medzi spotrebou jednotlivých produkčných faktorov a výmerou pôdy): spotreba osív a sadív na 1 ha, spotreba krmív na 1 ha, spotreba krmív na 1 kŕmny deň, spotreba krmív na kus.

b) pomocné - štruktúra PP, štuktúra plodín na OP, početné stavy HZ, hodnota kapitálu na 1 ha, počet pracovníkov na 1 ha, stupeň mechanizácie a stavebných prostriedkov na 1 ha.

Zákonitosti vývoja intenzifikačného procesu

Jednotlivé krajiny volia stupeň intenzity poľnohospodárskej výroby s ohľadom na:

· potrebnú mieru potravinovej bezpečnosti

· dostupnosť požadovaného množstva produktov a rastlinného a živočíšneho pôvodu na svetovom trhu

· na reláciách cien vnútorného a svetového trhu.

Intenzifikácia poľnohospodárskej výroby závisí:

· od rozvoja vedných odborov, výsledky ktorých je možné v poľnohospodárstve využiť

· na schopnosti ostatných odvetví NH zabezpečeť pre poľnohospodárstvo prostriedky a služby na primeranej úrovni a za prijateľných cenových relácií.

· na kvalite produktov vyrábaných v poľnohospodárstve najmä biologického charakteru

· na úrovni využitia prostriedkov v poľnohospodártve

Základným predpokladom intenzifikačného procesu v poľnohospodárskej výrobe je zvyšovanie úrodnosti pôdy, aj zvyšovanie výkonosti odvetví ŽV. Ďalší faktor intenzifikácie RV je spojený s použitím vysoko výkonných odrôd osív a sadív. Efektívne využívanie výkonnej a modernej poľnohospodárskej techniky v spojení s kvalifikovanými pracovníkmi rozhoduje o účinnosti ďalších intenzifikačných faktorov.

RENTABILITA
Rentabilitu vo všeobecnosti chápeme ako relatívne vyjadrenie výsledkov hospodárenia vo vzťahu k určitému základu. Často je definovaná ako schopnosť podniku dosahovať zisk a zhodnocovať kapitál vložený do výroby.

Rentabilitu rozlišujeme na:

1. národohospodárska rentabilita - vyjadruje zisk skutočne vytvorený, je významným ukazo                         vateľom efektívnosti NH ako celku

2. podniková rentabilita - ukazuje aká časť s vytvoreného zisku zostáva v poľnohospodárskom podniku. Rast podnikovej rentability je rozhodujúcou podmienkou zvyšovania národohospodárskej rentability.

- hranica rentability - zisk = 0.

Rentabilitu vyjadrujeme na viacerých úrovniach:

1) rentabilita celkovej činnosti podniku

2) rentabilita poľnohospodárskej výroby

3) rentabilita RV

4) rentabilita ŽV

5) rentabilita komodít.

Rozdelenia podľa toho či finančné výnosy plynú s výrobných alebo nevýrobných činností:

· rentabilita výrobných činností

· rentabilita hospodárskej činnosti podniku (všetkých činností)

Ukazovatele rentability:

1. skupina 

· absolútne - udávajú výšku zisku na jednotku výrobného faktora

· relatívne - spravidla sú vyjadrené v %

Spoločné pre rôzne konštuované ukazovatele rentability je to, že porovnávajú výsledok podnikovej činnosti so základom, preto im hovoríme aj pomerové ukazovatele.

Za systetický ukazovateľ sa považuje rentabilita celkového kapitálu = čistý zisk/celkový kapitál

Základné ukazovatele

Z ukazovateľov, ktoré merajú zisk hospodárskeho výsledku podniku:

1. ukazovateľ r. tržieb = čistý zisk/tržby

2. r. výnosov = čistý zisk/výnosy

3. Nákladovú rentabilitu vypočítame prostredníctvom ukazovateľa

4. miera rentability = zisk/celkové vlastné N

5. 2)miera r. trhovej produkcie= zisk z realizácie/vlastné N na trhovú produkciu

6. r. základného imania = čistý zisk/základné imanie

7. r. pracovnej sily = zisk/počet pracovníkov

8. objem rentability= zisk/výmera pôdy

Odvodené ukazovatele:

1. nákladový podiel (hospodárnosť výroby) = výnosy/celkové vlastné N

2. ekonomická efektívnosť N = celkové vlastné N/výnosy

3. výnosnosť produkcie = zisk/výnosy

4. rentabilta výrobkov = zisk/cena

6. Makroekonomické nástroje agrárnej politiky

 Koncepcia a zásady pôdohospodárskej politiky SR uvádza tieto nástroje agrárnej politiky:  

· ceny

· úvery, úroky a poistenie

· subvencie

· dane                                                                                    

CENA.

Cena je peňažná čiastka dohodnutá pri nákupe a predaji tovarov. Každý statok má cenu danú výškou nákladov v ňom obsiahnutých a cenu trhovú. Trhová cena sa tvorí pod vplyvom ponuky a dopytu. 

Podľa kritérií trhu sa rozdeľujú ceny na voľné ceny a viazané ceny. 

· Voľné – trhové ceny vznikajú účinkom ponuky a dopytu na trhu.

· Viazané 
- minimálne: štát používa na ochranu výrobcov 

- maximálne:  štát používa na ochranu spotrebiteľov 

- pevné: zároveň minimálna a maximálna cena.

Pri dobre fungujúcom trhu podnikateľský subjekt nemôže ovplyvniť cenu, napriek tomu, ani hospodárska prax vyspelých trhových ekonomík sa nezaobíde bez použitia viazaných cien. Viazané ceny sa častejšie uplatňujú na trhoch poľnohosp.komodít, kvôli biologickému charakteru a veľkému vplyvu cien potravín na životný štandard sociálne slabších skupín obyvateľstva. Ciele viazaných cien:  

· stabilizácia poľnohospodárskej výroby

· vytvorenie  poľnohosp.podnikom stabilnejšie vonkajšie ekonomické prostredie.  

Zriadením Štátneho fondu trhovej regulácie (1991 zákon č.270/1991 Zb.) sa začali uplatňovať tieto nástroje podpory a organizovanie agrárneho trhu:

· garantované nákupné ceny na vybrané druhy agrárnych produktov

· štátny intervenčný nákup 

· exportné dotácie pri vývoze 

· vyrovnávanie dávky pri dovoze

· vývozné a dovozné licencie.

 V roku 1994 sa v oblasti viazaných cien použili:

· pevná garantovaná cena mlieka (6,70 Sk za 1 liter – I.trieda, od 1.1.1997 – 7,30 Sk za 1 liter, 6,-Sk za 1 l iter – II.trieda)

· pšenica priemyselná (3000,- Sk za 1 tonu)

· pšenica potravinárska (3500,- Sk za tonu) od 1.4.1996 – 3350,-Sk za 1 tonu

· býky jatočné (31,-Sk za 1 kg) od 12.2.1996 – 38,50 Sk za l kg

· jačmeň kŕmny (2900,-Sk za 1 tonu) – 2800,-Sk za 1 tonu – na zárodu 1996, atď.

ÚVERY A ÚROKY

Veľká časť poľnohospodárskych podnikov sa dostala do pozície dlhodobej platobnej neschopnosti, pričom úverové zdroje sú im neprípustné. 

Dôvody neprípustnosti úverov:

· nedostatočné zdroje bánk 

· neúnosné podmienky pre poľnohosp.podniky (rast úrokovej miery zo 6,89 % v roku 1989 na  18,1 % v roku 1993 a v roku 1996–14,9%)

Zvláštnosti reprodukčného procesu v poľnohospodárstve, najmä biologický charakter, dlhodobosť, rizikovosť, nízka kapitálová výnosnosť sú príčinami, ktoré sa spolupodieľajú na tom, že komerčné banky majú malý záujem o klientov z poľnohospodárskej prvovýroby.

Úroková sadzba by nemala prekročiť diskontnú sadzbu – v EÚ bežné – teda u úverovania poľnohospodárskej prvovýroby.  V súčasnosti sa hľadajú možnosti ako uľahčiť agropodnikateľom prístup k finančným zdrojom  - je potrebné najmä:

· odložiť časť úverového bremena z minulosti

· poskytnúť výhodné úvery na biologické zásoby a reprodukciu

· sprístupniť a zlacniť nové úverové zdroje pre podnikateľov na pôde garanciami štátu a bonifikáciou úrokovej miery prevádzkových a investičných úverov. 

Plneniu týchto úloh má pomôcť „Podporný finančný fond Ministerstva pôdohospodárstva SR“, ktorého zdroje sú z časti kryté z dotácií, perspektívne najmä z výnosov privatizácie. 

Jeho použitie je zamerané na poskytovanie:

· návratných pôžičiek s nízkou úrokovou mierou na podporu technického a technologického rozvoja poľnohosp.prvovýroby.

· finančných záruk na úvery rozvojových programov poskytovaných komerčnými finančnými ústavmi.

· na návratné pôžičky s nízkou mierou (1-2 %) na nákup pôdy (s dlhodobou návratnosťou – až do 50 rokov).

SUBVENCIE

Do roku 1989 bolo poľnohospodárstvo preferovaným odvetvím, na ktorého výkonnosti sa silne podielal štát prerozdeľovaním zdrojov v prospech poľnohospodárstva. V roku 1991 nastal v subvenčnej politike zlom a od roku 1992 sa jej úroveň pri objeme 7,5 mld Sk stabilizovala na úrovni 42 % oproti roku 1989. Toto zníženie malo škodlivý dopad na ekonomiku poľnohosp.podnikov. Veľkosť subvencií na 1 ha poľnohosp.pôdy predstavuje 1/6 – 1/5 úrovne v EÚ. 

Dotácie:

· priame 


· nepriame 

· systémové      

              nie je na ne 

· fakultatívne                

právny nárok                                                             

Znaky:

· cieľovosť

· selektívnosť – nie každému rovnako

· väzba na legislatívne ustanovenia.                                                                                          

Priame dotácie – viažu sa na jednotku výrobného faktora (na pracovníka, na ha ...)                  

Nepriame dotácie – ovplyvňujú nepriamo, podieľajú sa na úhrade úrokov z úverov  (niekedy aj úverov).      

Systémové dotácie – pri splnení určitých podmienok. Žiadosť sa formálne schvaľuje a dotácia sa poskytne.

Fakultatívne dotácie – podliehajú konkurznému konaniu, dosť často sa viažu na investície – musí byť vypracovaný projekt – do 5 miliónov Sk – regionálna komisia, nad 5 mil.Sk – ministerstvo. 

Žiadosť o poskytnutie dotácie musí obsahovať odôvodnenie, v ktorom sa očakáva ekonomický prínos činnosti financovanej z dotácie a požadovanú výšku dotácie. 

Cieľom dotácií v rokoch 1993 a 1994 bolo pôsobenie na:

· stabilizáciu potravinovej bezpečnosti a rovnováhu ponuky a dopytu po poľnohospodárskych komoditách,

· udržanie krajinotvorných a ekologických funkcií poľnohospodárstva a stabilizáciu vidieckeho osídlenia, 

· dotácie na stabilizáciu výroby, motiváciu kvality produkcie a zdravotnej nezávadnosti potravín.               

Zhruba 50 % dotácií sa vynakladá formou systémových dotácií na reštrukturalizáciu hospodárenia v horších prírodných podmienkach. 

Dotácie možno poskytnúť na účely podpory:

· hospodárenie v horších prírodných podmienkach

· chovu oviec a kôz

· trvalej zmeny druhu pozemku

· doplnkových činností v poľnohosp., vrátane rozvoja vidieckej turistiky a osídlenia krajiny

· ekologických postupov

· čiastočnej úhrady úrokov z úverov

· nákupu osív, sadív, biologického materiálu, priemyselných hnojív, vrátane vápnenia a prípravkov ochrany rastlín

· zachovanie genofondu, šľachtenie a udržiavacie šľachtenie odrôd osív a sadív

· zachovanie genofondu a podpora rastu genetického potenciálu hospodárskych zvierat

· historicky a spoločensky významných zariadení rezortného významu

· zvyšovanie kvality kravského, ovčieho a kozieho mlieka a hovädzieho mäsa 

· ozdravovanie chovov hospodárskych zvierat

· nákupu modernej poľnohospodárskej techniky a technológií

· dokončenie rozstavanej investičnej výstavby začatej a dotovanej v predchádzajúcom období na novú výstavbu

· využívanie závlah

· proexportnej výkonnosti.

Štátny fond trhovej regulácie  - popísaný v cenách.

Štátny podporný fond pôdohospodárstva a potravinárstva:

· účelovo zriadený fond na rozvoj programov (výrobných, reštrukturalizačných) a na rozvoj trhu s pôdou,

· podporu transformácie, privatizácie, reštrukturalizácie PPoK,

· dynamizáciu tvorby zdrojov, rast produktivity práce,

· rast účinnosti fixného kapitálu,

· zvyšovanie exportnej výkonnosti, 

· podporu regionálnych  rozvojových programov.

Štátny fond ochrany a zveľaďovania poľnohosp.pôdneho fondu – pomáha pri udržiavaní a zvyšovaní úrodnosti pôdy.

!!!!DANE!!!!

Nová daňová sústava platná od 1.1.1993 – založená na princípe jednotného prístupu ku všetkým podnikateľským subjektom.

Cieľ daňovej reformy:

· priblíženie daňového systému u nás k systému krajín EÚ

· úprava a vyrovnávanie daňového zaťaženia

· oddelenie ostatných odvodov od daní.             




majetkové (daň z nehnuteľností – daň z pozemkov, zo stavieb)
               

Priame dane              




daň z príjmov



Daň z pozemkov: (oslobodenie pre tých, ktorí začali podnikať v r.l993 na 5 rokov)

· Ak sa obrába pôda, musí sa na nej vytvoriť renta – a jej časť sa musí odvádzať štátu. Daň sa platí z každej pôdy.

· Produkčná schopnosť pôdy je vyjadrená úrodnou cenou pôdy – základ dane. Sadzba dane je stanovená ako maximálne –0,7 % z ceny pôdy.

Nová daňová sústava pôsobí diferenciálne na podniky podľa prírodných podmienok.  

Daň zo stavieb - stavby podľa účelu 1 – 10,- Sk/m2  


 - budovy na poľn.účely – najnižšia sadzba

Cestná daň – výnimka – dopravné prostriedky na vnútropodnikovú dopravu – od dane oslobodené.

Majetkové dane – sa musia platiť bez ohľadu nato, či sa vytvára dôchodok, alebo nie. Povinnosť platiť dane vyplýva z vlastníctva. Ak sa nevytvorí dôchodok na úhradu dane, musí sa znížiť kapitál, čím sa podnik ekonomicky oslabuje. 

Daň z príjmov – platí ten, ktorý vykazuje kladný daňový základ – sadzba 40 %, Poľnohosp.podniky pokiaľ ich tržby z poľn.výroby presiahli 50 % platia daň vo výške 20 %.

               

DPH    (6 a 25, 23 %)

Nepriame dane

    


Spotrebná daň

DPH – platí sa rozdiel medzi daňou na vstupe a na výstupe. Poľnohosp.podniky nakupujú s 25 % (23 ) DPH a predávajú so 6 % DPH – pričom rozdiel sa vráti oneskorene – požičiavajú štátu. 

Spotrebná daň – prenáša sa do MOC /maloobchodnej ceny/ ako DPH, daň z vína, piva, liehu , alkohol.nápojov, cigariet. Daň ovplyvňuje cenu výrobkov, a tým aj dopyt po týchto výrobkoch. 

ORGANIZAČNÉ OPATRENIA

Výroba a predaj rozhodujúcich komodít usmerňovaných systémom trhových poriadkov.  Správa trhových poriadkov – ŠFTR. Od r. 1994 funguje trhový poriadok na mlieko, obilie, postupne rozšírej od mäsa, cukrovej repôy, olejniny, hrozno, zemiaky. Dôležitú úlohu majú samosprávne orgány a inštitúcie napr. slovenská poľnoh. a potrav. komora. Organizovanie trhu s poľnohospodárskymi komoditami v zahranično-obchodnej oblasti sa realizuje v súlade s medzinárodnými právnymi dohodami GATT.

- systém ochrany má podnecovať transferové procesy v ekonomike SR.

7. Majetková vybavenosť podnikov a ukazovatele hodnotenia majetku, oceňovanie a odpisovanie majetku.

Pre každý podnik je dôležitá majetková štruktúra. Je to podiel jednotlivých položiek aktív na celkovom majetku. Majetková štruktúra ovplyvňuje likviditu podniku (schopnosť premeniť aktíva na peniaze potrebné k úhrade krátkodobých dlhov). Vyšší stupeň likvidity zvyšuje jeho finančnú stabilitu, ale znižuje jeho výkonnosť.

Majetkom sa rozumie súhrn majetkových hodnôt (vecí, pohľadávok a iných hodnôt oceniteľných peniazmi), ktoré patria podniku a slúžia na podnikanie.

Majetková štruktúra podniku:

IM:

1. HIM 

· nehnuteľnosti: pozemky, stavby, pestovateľské celky trvalých porastov, budovy 

· hnuteľnosti: SPZ, dopravné prostriedky, inventár, základné stádo a ťažné zvieratá, drobný investičný majetok

· HIM neodpisovaný – pozemky, umelecké diela a zbierky

2. NIM 
- software, oceniteľné práva (know-how, licencie,...), výsledky výskumnej a duševnej tvorivej činnosti, projekty

3. Finančný investičný majetok (dlhodobý) – majetkové CP (akcie, podielové listy), úverové CP (obligácie, vkladové listy), dlhodobé pohľadávky (pôžičky poskytnuté podnikom)

OBEŽNÝ MAJETOK:

· Zásoby 
- materiál, nedokončená výroba, polotovary vlastnej výroby, hotové výrobky, tovar na sklade, zvieratá

· Krátkodobý finančný majetok – peňažné prostriedky (šeky, pokladničné poukážky, peniaze v hotovosti – pokladňa, ceniny – kolky, pošt.známky, peniaze na účtoch v KB na bežnom, vkladovom, devízovom, CP – majetkové CP do 1 roku, úverové CP do 1 roku, vlastné dlhopisy)

· Pohľadávky – u odberateľov, ostatné pohľadávky (voči colným a daňovým orgánom) 

!!! Toto od nového roka už neplatí !!!

IM slúži viac ako 1 rok, obstarávacia cena u HIM je viac ako 10 000 Sk a u NIM 20 000 Sk. Rozhodovanie o jeho nadobudnutí je jedným z najdôležitejších strategických rozhodnutí. Obežný majetok existuje v rôznych formách, je neustále v pohybe. Člení sa na zásoby (suroviny, nedokončnú výrobu, hotové výrobky), pohľadávky, CP krátkodobé, peniaze, ceniny).

Z hľadiska likvidity:

· Aktíva prvého stupňa 
   
 – peniaze v pokladni, neviazané pohľadávky na účtoch

· Aktíva druhého stupňa
 – splatené pohľadávky u odberateľov a iné pohľadávky

· Aktíva tretieho stupňa 
 – zásoby všetkého druhu

Ukazovatele hodnotenia efektívnosti majetku

1) relatívna viazanosť stálych Aktív = zisk/stále aktíva         

- poskytuje informácie o relatívnej výkonosti stálych aktív, s ktorých podnik využíva stále aktíva s cieľom dosiahnuť tržby za určité obdobie.

2) rentabilita aktív = zisk/celkové aktíva

3) doba obratu zásob = (priemerné zásoby/výrobná spotreba) * 365

- doba, počas ktorej sú obratové prostriedky viazané vo výrobe vo forme zásob alebo v obehu

4) rýchlosť obratu zásob = výrobná spotreba/priemerné zásoby

- koľkokrát podnik predá svoje zásoby v priebehu roka

5) doba obratu pohľadávok = pohľadávky/priemerné denné tržby

- koľko dní sa majetok podniku vyskytuje vo forme pohľadávok

6) celkový obrat aktív = tržby/celkové aktíva

Oceňovanie majetku

Pre podnik má veľký význam, lebo ovplyvňuje výšku vykázaného zisku. Podhodnotenie aktív znižuje zisk a vytvára sktryté rezervy. Jednotlivé položky aktív sa oceňujú individuálne v nadobúdacích cenách alebo výrobných nákladoch. Hmotné investičné aktíva sa uvádzajú podľa použitého princípu buď v dvoch položkách (v nadobúdacej cene a položke oprávky, ktoré znižujú nadobúdaciu cenu na zostatkovú), to je tzv. brutto princíp, alebo v jednej položke (v zostatkovej cene) – netto princíp.

Oceňovanie IM – IM slúži dlhšiu dobu, preto náklady nemožno zahrnúť do 1 obdobia. Hodnota IM postupne prechádza do nákladov podniku vo forme odpisov, ktoré predstavujú zníženie jeho nadobúdacej ceny na tzv. zostatkovú. Výška odpisov (súčasť nákladov) ovplyvňuje zisk podniku, čím sú vyššie odpisy, tým je nižší zisk. Reprodukčné ceny sú súčasné trhové ceny, za ktoré by sa určité aktívum mohlo nadobudnúť, používajú sa iba pre vnútorné potreby. Odpisuje sa v závislosti na čase alebo podľa výkonu. Časové odpisovanie môže byť lineárne – rovnomerné, zrýchlené – degresívne.

Celkový IM je roztriedený podľa svojej predpokladanej doby odpisovania do odpisových skupín. 
Odpisová skupina
Doby odpisovania v rokoch

1 4

2 8

3 15

4 30

5 40

Rovnomerné odpisovanie HIM a NIM.     Odpisová skupina       Ročná odpisová sadzba v %










1.rok         ďalšie roky








1

14,2

28,6








2

6,2

13,4








3

3,4

6,9








4

1,4

3,4








5

1

2

Zrýchlené odpisovanie:

1.rok

vydelenie vstupnej ceny a koeficientom pre prvý rok VC/K1

ďalšie roky   
2*(vstupná cena-oprávky)/ k-r

- vstupná cena NIM, či HIM

- k – koef. pre zrýchlené odpisovanie v ďalších rokoch odpisovania

- r – počet rokov, počas ktorých už bol IM odpisovaný

Odpisová skupina

1.rok odpisovania

ďalšie roky
zvýšené odpisovanie zostatk.ceny


1


4

5


4


2


8

9


8


3


15

16


15


4


30

31


30


5


50

51


50

NIM sa oceňuje v nadobúdacích cenách.

Neodpisuje sa: pozemky, pestovateľské celky trvalých trávnych porastov s dobou plodnosti dlhšou ako 3 roky, ktoré nedosiahli vek plodnosti, hydromeliorácie do 2. roku po ich dokončení,...

Oceňovanie OM – ceny zásob sa menia s kolísaním ich trhovej ceny. V praxi sa používa niekoľko spôsobov oceňovania zásob.

1. podľa priemerových cien – aritmetický priemer z nadobúdacích cien všetkých dodávok

2. FIFO – firs in - first out – predpoklad, že dodávka, ktorá prišla prvá, prvá odchádza zo skladu. Výhodný pri klesaní cien – zisk nižší.

3. LIFO – last in – first out – predpoklad, že prvá odchádza posledná dodávka. Výhodný pri raste cien, zmierňuje dopad inflácie.

Pohľadávky oceňované v nominálnej účtovnej cene, niekedy sa cena zníži o nedobytné pohľadávky.

„Agrárna ekonomika str. 147-151“   „Ekonomika podnikov – skriptá str. 12-15“

„Ekonomika podnikov zošit – prednáška č.3“

8. Kapitálová vybavenosť podnikov a stanovenie minimálnych nákladov na kapitál podniku.

Pod kapitálovou štruktúrou rozumieme podiel vlastného a cudzieho, dlhodobého a krátkodobého kapitálu na celkovom kapitále. Kapitálová štruktúra by mala byť optimálna – pomer cudzieho k vlastnému kapitálu a pomer krátkodobého a dlhodobého kapitálu by mal byť taký, aby celkové náklady na kapitál boli čo najnižšie.

Celková veľkosť podnikového kapitálu závisí od mnohých okolností, predovšetkým od veľkosti podniku (čím väčší, tým viac kapitálu), stupňa mechanizácie, automatizácie, robotizácie (čím vyššie, tým viac kapitálu), od rýchlosti obratu kapitálu (čím rýchlejšie, tým menší kapitál). 

Prekapitalizovanie – nadbytok kapitálu napr. obežný majetok krytý dlhodobým kapitálom. Podkapitalizovanie – nedostatok kapitálu napr. v čase rozvoja podniku, keď nie je dostatok finančných zdrojov na rozširovanie výroby, rast zásob ...

Kapitál podniku: 

1. vlastný – základný kapitál (základné imanie), rezervný (rezervný fond), nerozdelený zisk  minulých rokov, emisia (u a.s.), hospodársky výsledok bežného roka

2. cudzí 
· dlhodobý –bankové úvery, podnikové obligácie, dlhopisy, zmenky na úhradu, dlhodobé záväzky

· krátkodobý –bankové úvery, zálohy odberateľov, nevyplatené mzdy a dividendy, výdaje budúcich období, krátkodobé záväzky  

Vlastný kapitál je hlavným nositeľom podnikateľského rizika. Jeho podiel na celkovom kapitáli je preto ukazovateľom finančnej istoty (nezávislosti) podniku. Vlastný kapitál je rozdelený do niekoľých položiek: 

· záladný (kmeňový) kapitál – tvorený  peňažnými a nepeňažnými vkladmi spoločníkov

· vlastným kapitálom akciovej spoločnosti (emisné ážio) – kladný rozdiel medzi skutočne dosiahnutou predajnou cenou akcií a ich nominálnou hodnotou

· rezervný kapitál – zdroj na krytie nepredvídaných rizík v podnikaní

· nerozdelený zisk – časť zisku po odvode daní, ktorá slúži k ďalšiemu podnikaniu

Cudzí kapitál je dlhom podniku. Podľa doby splatnosti ho rozdeľujeme na krátkodobý a dlhodobý. Nákladom na použitie cudzieho kapitálu je úrok a ostatné výdaje spojené s jeho získavaním.

Hlavné dôvody pre použitie cudzieho kapitálu sú nasledovné: 

· nedostatok vlastného kapitálu pri založení vlastného podniku

· podnik predchodne nedisponuje potrebným kapitálom v čase, keď ho potrebuje (nákup surovín) 

· poskytovateľom cudzieho kapitálu nevznikajú žiadne práva v priamom riadení podniku

Schopnosť platiť úvery sa meria ukazovateľom – krytie úrokov  = zisk pred úrokmi a zdanením / úroková miera. Ukazovateľ vyjadruje koľkokrát sa môže znížiť zisk, pokiaľ sa podnik stane neschopným platiť úrok.

Stanovenie min. nákladov na kapitál podniku – optimálna zadĺženosť.

1. celkové náklady na kapitál (k) sa vypočítajú : k = ki*(1-t)*(B/V)+ke*(S/V)

ki – náklady na cudzí kapitál pred zdanením zisku v %     

            ke – náklady na vlastný kapitál po zdanení zisku v %

            t  - miera zdanenia zisku v %



B – cudzí kapitál  

            V – celkový kapitál v peniazoch

            S – vlastný kapitál
 




ke = (dividenda / cena akcie) + miera rastu dividend

2. štruktúra cudzieho kapitálu – podiel krátkodobého (lacnejšieho) a dlhodobého kapitálu

Krátkodobým úverom (kapitálom) financovať tie zložky majetku, ktorými je možné rýchlo a bez problémov splácať dlhy (napr. hotové výrobky).

Dlhodobý kapitál – investičný majetok, alebo trvale viazaný obežný majetok.

Základné informácie o štruktúre majetku a kapitálovom vybavení podniku poskytuje súvaha. Pasíva indikujú aké peniaze boli dané k dispozícií podniku a ich pôvod. Aktíva ukazujú na ich použitie. 

Aktíva:

Fixné aktíva – pôda, stroje a inventár, dopravné prostriedky, investície

Obehové aktíva – výrobky, zásoby materiálu, hotovosť, bank. účet, akcie, dlžníci, platby vopred. Obehové aktíva sú likvidnejšie ako fixné.

Pasíva:

Dlhodobé záväzky – pôžičky členov, kapitál členov, (akumulovaný) zisk členov, termínované bankové úvery, hypotéky

Krátkodobé záväzky – obchodníci, veritelia, bankové konto, dane.

Schopnosť podniku pokryť krátkodobé záväzky môžeme vyjadriť prostredníctvom ukazovateľov:

Obehový pomer = obehové aktíva / krátkodobé záväzky

Rýchly pomer = (hotovosť + pohľadávka)/ krátkodobé záväzky

Z kapitálovej štruktúry môžeme stanoviť mieru reálnej kontroly podniku vlastníkmi, tzv. gearing, ktorý vyjadruje kapitálovú silu podniku, ktorá je daná pomerom medzi vlastným a cudzím kapitálom.  

Kapitálový pomer = cudzie zdroje / vlastné zdroje

Určiť optimálny stupeň zadĺženosti aj optimálnu štruktúru  cudzieho kapitálu je v praxi obtiažne. 

Ukazovatele merania efektívnosti kapitálu

1)  Rentabilita celkového vloženého kapitálu = (zisk po zdanení + úroky) / celkový vložený kapitál

- všeobecná efektívnosť využitia vloženého kapitálu, minimálna hodnota ukazovateľa - priemerný úrok pre dlhodobé úvery, optimálna hodnota ukaz. by mala byť vyššia než priemerná úroková miera.

2)   Ren. vlastného kapitálu = zisk po zdanení / vlastný kapitál

- efektívnosť produkcie kapitálu prostredníctvom nerozdeleného zisku, mala by byť vyššia než miera výnosu bez rizikovej alokácie kapitálu na trhu.

3)   Rentabilita aktív = zisk/celkové aktíva = (zisk/tržba) / (tržba/celkové aktíva)

4)   Rentabilita vlastného kapitálu = zisk/vlastný kapitál = rentabilita aktív / (vlastný kap./aktíva celkom) = (zisk/tržba) + (tržba/celkové aktíva) / (vlastný kapitál/celkové aktíva)

5)  Ukazovateľ samofinancovania = vlastné imanie/aktíva celkom

- podiel vlastného kapitálu v štruktúre zdrojov krytia celkových aktív

6)  Úrokové krytie = zisk pred zdanením a úrokmi/ celkové úroky

- koľkokrát celkový efekt produkcie prevyšuje úrokové platby; koľkokrát sa môže znížiť zisk pokiaľ sa podnik stane neschopným platiť N na cudzí kapitál (celkový úrok).

7)  Miera finančnej sebestačnosti = vlastný kapitál/celkový kapitál

8)  Cudzie zdroje = cudzí kapitál/celkový kapitál

9) Úverové zdroje = bankové úvery/celkový kapitál

Optimálna kapitálová štruktúra - také zloženie kapitálu, pri ktorom sú priemerné N na kapitál minimálne.

KOMPONENTY TOKU PEŇAŽNÝCH PROSTRIEDKOV

1) čistý zisk - vychádza z vyklad. účtovníctva, kt. zostav. z časového rozlíšenia

2) odpisy - predstavujú bezhotovostnú nákladovú položku

3) pohyby o úveroch - zohľadňuje nové úvery a splácanie existujúcich úverov za určité obdobie

4) potreby prev. kapitálu - predstavuje množstvo v hotovosti, ktoré slúži na financ. zvýšenej potreby zásob a pohľadávok v závislosti od rastu podniku

5) kapitálové výdaje
potreby prev. kapitálu:

- je tvorený rozdielom medzi bežnými aktívami a bežnými pasívami



bežné aktíva - peniaze, pohľadávky, zásoby, t.j. také aktíva, ktoré môžu byť menené na hotovosť v priebehu 1 roka

bežné pasíva - obsahujú krátkodobé bankové úvery, záväzky, ale aj časť celej hodnoty úveru, ktorý je v danom roku splatený

kapitálové výdaje:
- predstavujú investície do HIM-u, súvisia s rozširovaním výrobnej kapacity alebo s jednoduchou 
reprodukciou opotrebovaných alebo vyrobených foriem IM

Čím sa odlišuje CF od zisku?

- CF dáva do súladu príjmy a výdaje s tým, že zohľadňuje aj hotovostné položky, ktoré boli vylúčené zo zisku

( kapitálové výdavky

( prevádzkový kapitál

( nové úvery a splácanie úverov


Zisk dáva do súladu výnosy za určité obdobie s nákladmi na ne vynaloženými bez ohľadu na to, kedy bola hotovosť v skutočnosti prijatá, resp. platená.

Výhody analýzy CF vs zisk:

· CF nie je taký nestály ako zisk

· zainteresované skupiny sú radšej, keď má podnik hotovosť na platenie

· CF zohľadňuje kapitálové výdaje a potreby prev. kapitálu; zisk nezohľadňuje ani jednu z týchto dvoch položiek

Čistý zisk sa na tok p.p. transformuje v urèitom procese, ktorý pozostáva z 3 krokov a vyžaduje si, aby sa účtovne zohľadnili:


1) Dôsledky zmien v prev. kapitáli



2) Dôsledky investícií do HIM-u



3) Dôsledky finančných aktivít.

1.  Dôsledky zmien v prevádzkovom kapitáli:


- ak bežné aktíva rastú, tak vplyv na CF je negatívny, dochádza k poklesu na vplyv p.p.

úèet
zmena
vplyv na CF

bežné aktíva
rast
pokles

bežné aktíva
pokles
rast

bežné pasíva
rast
pokles

bežné pasíva
pokles
rast

prev. kapitál
rast
pokles

prev. kapitál
pokles
rast

2. Dôsledky investícií do HIM-u:

- úlohu ti zohráva pochopenie odpisov

A) ODPISY

- odpisy predstavujú N zahrnutý vo výkaze ziskov a strát, ktorý reprezentuje alokáciu N-ov vynaložených na kúpu HIM v bežnom a v prevádzkovom období


- pretože nepredstavuje vynaloženie hotovosti (výdaj), musí byť pri zostavovaní CF pripočítaná naspäť k čistému zisku

B) KAPITÁLOVÉ VÝDAJE ( jednorázový výdaj, nie je to N)


- nie sú zahrnuté v N hneï pri kúpe, ale sú zahŕňané postupne počas životnosti aktív formou odpisov


- preto musia byť tieto odpočítané pri zostavovaní CF


- výnosy z predaja HIMu taktiež nepredstavujú CF zahrnutý vo výkaze ziskov a strát

3. Dôsledky finančných aktivít:


- predstavuje transakcie s akcionármi spoločnosti alebo dlhodobými veriteľmi

Zdroj hotovosti z fin. aktivít zahŕňajú:
Použitie alebo hotovosti z fin. aktivít zahŕňajú:



- vydávanie akcií


- odkúpenie vlastných akcií



- dlhodobé úvery


- splácanie dlhod. úverov








- vyplácanie úverov

HV a reálny deficit P, ktorý je solventný a zaťažuje platobnú neschopnosť.

9. Náklady a modelovanie nákladov v poľnohospodárstve a podmienky minimalizacie

Štruktúra nákladov:
Rozumime ňou percentuálny podiel jednotlivých nákladových položiek z celkových N. Vyjadruje sa podľa veštkých hľadísk, ale najčastejšie vyčísľujeme štruktúru N z kalkulačného hľadiska. Zoskupenie N z hľadiska jednotlivých činiteľov vo výrobnom procese členíme na tieto ekonomicky rovnorodé skupiny:

1. materiálové náklady - spotreba mat. a energie

2. služby - externé, obstarané dodavateľským spôsobom

3. mzdové a ostatné náklady

4. dane a poplatky

5. iné prevádzkové náklady vrátane pokút a penál

6. finančné náklady

7. rezervy

8. mimoriadne N vrátane mánk a škôd

9. dane z  príjmov.

Význam sledovania vlastných nákladov a možnosti ich znižovania:
Jednotlivé vl. N sú významným ukazovateľom hosp. činnosti všetkých poľ. subjektov. Sú syntetickým ukazovateľom kvality práce v poľ. výrobe. Rozdiel medzi N a výdajmi je v tom, že N vznikajú až prechodom prostriedkov zo sféry obehu do sféry výroby. Výdaj sa stáva nákladom až ich spotrebou vo výrobe. Výdavky vznikajú v okamihu úhrady a N v okamihu spotreby. 

Skúmaním N možno stanoviť, ktoré výrobky sú pre poľ. podnik vzhľadom na výrobné podmienky ekonomicky najefektívnejšie.

Vyčíslovanie N podľa kalkulačných položiek nám umožňujú:

( sledovať vlN podľa účelu ich vynaloženia a miesta vzniku

( vypočítať vlN jednotlivých výrobkov

( uskutočňovať rozbor vlN a komparovať ich horizontálne aj vertikálne

( umožňujú odkrývať rezervy znižovania vlN a zisťovať dosiahnutú úsporu.

Vývoj N sa mení vplyvom:

1) zmeny objemu produkcie - priamo ovplyvňuje vývoj N. Pri hľadaní optimálneho objemu produkcie musíme poznať vývoj N a určiť veľkosť závislosti, zmeny N od zmeny objemu produkcie. Na to nám slúži koeficient reakcie N, ktorý môže byť kladný, nulový alebo záporný.

2) zmeny podmienok činnosti podnikateľského subjektu vplyvom zmeny objemu produkcie.

3) stupňa využitia výrobnej kapacity
4) zmenou cien
5) technológie materiálov 
Podobne sa menia variabilné N ( tento jav sa nazýva flexibilita N (ohybnosť). 

Efektívnosť podniku je okrem úrovne a využitia majetku silne ovplyvňovaná nákladmi vynaloženými na určité výkony podniku. Náklady charakterizujeme ako peňažné vyjadrenie spotreby prostriedkov (materiálu, strojov) a práce v súvislosti s účelovo uskutočňovanou činnosťou podniku. Je to účelová spotreba výrobných činiteľov v peňažnom vyjadrení. Aspekty nákladov: a) ide o peňažné vyjadrenie spotreby prostriedkov a práce – naturálna a peňažná spotreba b) nákup surovín je peňažný výdaj, ale nie je nákladom. Ako náklad vystupuje až spotreba.

Členenie nákladov podľa ich vzťahu k zmenám objemu produkcie: variabilné a fixné.

Variabilné 
– menia sa bezprostredne so zmenou produkcie

Fixné 

– so zmenou produkcie sú stále – menia sa skokom. Zvýšenie výrobnej kapacity, odpisy stavieb,...

Celkové náklady = variabilné + fixné
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Skúmanie závislosti nákladov – modelovanie nákladov.

Mieru premenlivosti a závislosti nákladov odvodzujeme z marginálnych nákladov (Nm), ktoré dostaneme porovnaním prírastku nákladov (N) k prírastku produkcie (X) v rôznych intervaloch dynamiky výroby.    Nm =   N /    X   

Marginálny náklad je náklad, ktorým musíme uhradiť minimálne variabilné náklady, keď zvyšujeme výrobu o jednu jednotku. Udáva o koľko vzrastie celkový náklad, keď výroba vzrastie o jednu jednotku.

Priemerné náklady na jednotku:Nj =N/X  Náklady môžu byť lineárne,degresívne,progresívne.

Modelovanie nákladov používame pri vyjadrovaní priebehu nákladov v závislosti od daného činiteľa (produkcia). N = f(X);  Nj = f(N/X)

Nákladové modely:

Celkové náklady

Úroveň nákladov

Lineárny


N = a + bx

Nj = a / x + b

Degresívny


N = a + bx – cx2

Nj = a / x + b – cx

Progresívny


N = a + bx + cx2

Nj = a / x + b + cx

a – parameter fixných nákladov
b – parameter lineárnych variabilných nákladov

c – parameter progresívnych a degresívnych variabilných nákladov

Marginálne náklady dostaneme z empirických hodnôt, alebo z funkcie derivácie celkových nákladov podľa produkcie:          

Nm= der.N/der.X           Njm = ( Nj /( X

Derivovaním funkcií dostaneme:

Lineárne 

Nm = b

        
Njm = - a / x2

Degresívne 

Nm = b – 2cx 

Njm = - a / x2 – 2c

Progresívne

Nm = +(-) b + 2cx
Njm = - a / x2 + 2c

Marginálne náklady charakterizujú priebeh variabilných nákladov a prírastkové zmeny nákladov (Njm) charakterizujú priebeh úrovne priemerných nákladov. Prírastková zmena úrovne nákladov z lineárnych a degresívnych funkcií charakterizuje stály a diferencovaný pokles tejto úrovne. U progresívnej klesá, dosiahne minimum a rastie. Úroveň Nj – minimálne, ak Njm = 0.


[image: image14.wmf]varN

objem produkcie

Nm

Nj


„Agrárna ekonomika str. 162 – 173“          „Ekonomika podnikov zošit prednáška 7, 9“

„Ekonomika podnikov skriptá str. 22 – 29“  „Ekonomika poľnoh. Skriptá str. 49 – 52“

NÁKLADY   A   ICH   MINIMALZÁCIA

Náklady sa najčastejšie charakterizujú ako v peniazoch vyjadrená spotreba prostriedkov a práce v súvislosti s účelovo uskutočňovanou činnosťou podniku. Z hľadiska chápania N poznáme niekoľko prístupov:

1) viaže sa na výkaz zisku a strát chápeme cez bilančný prístup, pri ktorom N členíme dru                         hovo, t.j. na:  materiálové, pracovné, fin. ...


2) súvisí s kalkulačným pohľadom na N  


    - členenie na priame a nepriame

3) tzv. manažérsky pohľad na N, ktorý je na rozdiel od 1) a 2) pre nás významnejší v tom zmysle, že nám pomocou nákl. funkcií umožňuje okrem tvorby N-ových modelov ich minimalizáciu.

Manažérske chápanie N-ov na rozdiel od 1) a 2):



A) pracujeme s tzv. implicitnými a explicitnými N

explicitné - vyvolané spotrebou výrobných činiteľov a cih zúčtovaním v účtovníctve

implicitné - oproti expl. zahŕňajú aj tzv. N obetovaných príležitostí, v odb. liter. 
oportunitné N

B) berie do úvahy pri každom rozhodovaní: 
- prírastové N (nie marg.,), také, ktoré sú naším rozhodnutím

- utopené N - sú irelevantné tomuto nášmu rozhodnutiu

C) rozlišovanie N-ov z hľadiska času = krátkodobý a dlhodobý pohľad na N a ich vývoj.

krátkodobý, niektoré N sú chápané ako fixné, iné ako premenné - variabilné, ktoré sa menia s objemom vyrábanej produkcie; fixné faktory - vyvolávajú vznik fixných




variabilné faktory - vyvolávajú vznik var. N.

Dlhodobý nám stiera rozlišovanie N na variabilné a fixné a všetky faktory chápe ako faktory meniace sa.

Základným rozlišovacím znakom N vo vzťahu k nákl. funkciám je členenie N-ov na variabilné a fixné. 

VARIABILNÉ  N -  sa so zmenou objemu produkcie bezprostredne menia a tá zmena, ktorá tu nastáva vo 
vzťahu k objemu produkcie môže mať 3 prejavy: 
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proporcionálne (lineárne) - sa vyznačujú tým, že rastú alebo klesajú  úmerne s rastom alebo poklesom produkcie, z toho  vyplýva, že na jednotku produkcie sa nemenia.

progresívne N - zahrňujú také N-ové druhy, ktoré pri raste produkcie rastú rýchlejšie, čím spôsobujú nárast jednotlivých N-ov, čo z pohľadu podniku neposudzujeme kladne.

degresívne N- ich priebeh vo vzťahu k zmene meniaceho sa rozsahu produkcie je vyvolaný takým vzťahom, pri ktorom sa N na dodatočnú jednotku produkcie znižujú, čo spôsobuje úsporu N na jednotku produkcie a je vyjadrovaný (A) kategóriou hospodárnosti. Takýto N-ový vývoj je považovaný za ekon. priaznivý.

N-ové kategórie, ktoré potrebujeme pre modelovanie N členíme na:

A) N celkom = Nvyr. + Nfix., kde jednotkové hodnoty vyjadrujeme nasledovne:


B) N jednotk. fix. = Nfix./y


C) N jedn. var. = Nvar./y


D) N jedn. celkový = N celkom/y = Nvar./y + Nfix/y


E) 
       prírastok N marg. celkového
        prír. Nvar.
   


     Nmarg =  ------------------------------------- = -----------------  





prírastk y


prír. y


Význam týchto N-ových kategórií má v podniku význam pri rozhodovaní (A) o zmenách rozsahu produkcie a pri stanovení (B) optim. rozsahu produkcie.

A) ak fixné N dosahujú vysoký podiel v štruktúre celkových N, tak zmena objemu produkcie neprináša veľkú zmenu v celk. N, ale pri nezmenených realizovaných cenách výrobkov môže priniesť podniku väčší nárast zisku. Pritom v súvislosti s mechanizáciou cez substitúciu ÚF dochádza k zámene var. faktorov na fixné. Pričom, ak sa dodrží princíp zlacňovania výroby (N sa budú vyvíjať degres. na jednotku produkcie) príde k zlacneniu výroby cez zníženie N.

B) stanovíme si ho tak, že optim. rozsah produkcie z hľadiska celk. N sa dosahuje v bode, v ktorom sa Nmarg. rovnajú N jednot. celkovým.

Stanovenie optima produkcie z hľadiska spotreby var.N je v bode, kde Nmarg. = Njedn.var.

Rovnosti sa dosahujú v bode min. N, t.z. optimálny rozsah sa dosahuje vtedy, ak výrobné N je minimum.

Skúmanie závislosti N resp. modelovanie N.
Závislosť N - odvodzujeme od priebehu tzv. Nmarg., ktoré definujeme ako zmenu N vyplývajúcu zo zvýšenia výroby o 1 jednotku. 

Marg. N teda predstavuje N, ktorým máme uhradiť minimálne variabilné N, ktorými zvyšujeme našu výrobu o jednu jednotku.

Charakteristika Marg.N:

- spočíva v tom, že 
a) MN nie je stály, mení sa digerencovane v závislosti od zmeny produkcie




b) je to min. variabilné množstvo N, ktorým zvýšime produkciu o 1 j.

c) je mierou nárastu celkových N, pretože udáva o koľko vzrastie celk.N ak vzrastie  produkcia o 1j.

d) samotná hodnota Marg. N nám nestanovuje optimálny rozsah produkcie izolovane, ale len vo vzájomnom vzťahu k jednotkovým var. a k jednotkovým  celkovým N. 

Var. N vo vzťahu k jednotkovým N podniku sa môžu vyvíjať nasledovne:

1. ak sú MN v jednotlivých intervaloch rastu produkcie približne rovnaké, ide o lineárne N, t.z., že každý prírastok výroby vyvolá približne rovnaký prírastok jednotkového N.

2. ak sú MN klesajúce, tak nám spôsobujú degresivitu v nákladovom priebehu, čiže celkové N rastú pomalšie ako rastie produkcia.

3. ak sú MN rastúce, tak pôsobia na vznik progresívnych N, t.z, že celk. N rastú rýchlejšie ako produkcia.

MODELOVANIE   N:

- používanie pri skúmaní priebehu N v závislosti od daného činiteľa. Najčastejšie používaným činiteľom býva „produkcia“.

Potom závislosť N a ich jednotkovú úroveň môžeme vyjadriť vzťahom, ktorý je odvodený od funkcie produkcie  N = f(y)    Nj = f(N/y)    Nj - jednotkový N.

Pri modelovaní N vychádzame z doterajšieho poznania, že N, ktoré vstupujú do výrobného procesu majú dvojaký charakter = sú fixné a variabilné, z čoho vyplýva, že niektoré majú vzťah (závislosť) k zmene objemu produkcie a niektoré sú bez závislosti na produkcii.

Pre tieto účely N-ové modely, ktoré môžeme v praxi použiť majú charakter lineárnych a nelineárnych modelov.

N - premenlivé - menia sa v závislosti od rozsahu produkcie (var.)

    - fixné - nemenia sa vplyvom produkcie.

Nákladový model
celkové N
jednotková úroveň N

lineárny
N = a+by
Nj = a/y  +b

degresívny
N = a+by-cy2
Nj = a/y  +b-cy

progresívny
N = a+by+cy2
Nj = a/y   +b+cy

a - parameter fix. N
b - parameter lin. var. N

c - parameter progres. a degres. var. N

y - objem produkcie

10. Výroba a produkčné funkcie v poľnohospodárstve, vzťah faktor – produkt, faktor – faktor, produkt – produkt.

Výrobná činnosť v rozhodujúcej miere ovplyvňuje efektívnosť podniku a konkurenčnú schopnosť jeho výrobkov. Výrobná činnosť podniku v užšom zmysle spočíva v premene výrobných faktorov (vstupov, inputov) na výrobky (výstupy, outputy).

Produkčná funkcia vyjadruje kauzálny vzťah medzi inputom a outputom. Stanovuje maximálny objem produkcie – výrobnú kapacitu podniku. Ide o funkciu s n vstupmi a jedným výstupom (výrobkom).  Q = f(F1,F2,...Fn) – identifikovateľných vstupov do výrobného procesu.

Marginálny fyzický produkt Mp = (  outputu /(  inputu, keď Mp = 0 – maximum celkového  fyzického outputu.

Priemerný fyzický produkt (APP) = output / input
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I – neracionálne do Mp = APP

II – racionálne Mp = APP po Mp = 0

III – neracionálne Mp < 0

Mieru substitúcie medzi 2 inputmi určíme pomocou marginálnej miery tachnickej substitúcie:

( kapitálu / ( práce   =   Mp práce / Mp kapitálu 
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Maximálny zisk dosiahneme, keď marginálne náklady = marginálnym tržbám.
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VÝROBNÁ ČINNOSŤ PODNIKU

Výrobná činnosť podniku v rozhodujúcej miere ovplyvňuje jeho efektívnosť a konkurenčnú schopnosť výrobkov.

Výroba je proces, pri ktorom sa transformujú výrobné faktory na produkty  a služby, ktoré sú určené pre spotrebu na trhu resp. pre investície.

V užšom slovazmysle výroba spočíva v premene výrobných faktorov na výrobky, pri ktorej vzniká výrobný proces, ktorý pozostáva z celej rady pracovných a automatizovaných procesov výroby. Ak P vyrába len jeden produkt, potom jeho optimálnym množstvom vo vzťahu k zisku je taký objem výroby, pri ktorom sa marginálne výnosy alebo tržby rovnajú marginálnym N. Vypočítať optimálny rozsah produkcie v podniku, ktorý vyrába viac produktov, je proces zložitejší, že podnik si v podmienkach trhu sám stanovuje množstvá, ktoré bude vyrábať a kde hlavným kritériom nemôže byť len výška zisku, ale aj iné funkcie ako napr.  medziprodukt. Okrem otázok „Koľko vyrobiť?“ podnik odpovedá aj na otázky “Akým spôsobom?“, „Akou technológiou?“ a „Z akých surovín a materiálov výrobky v požadovanom množstve vyrobiť?“ Čiže rieši otázky zámeny výrobných faktorov, pričom hľadá ich optimálnu kombináciu jednak výrobkovú a jednak faktorovú.

Z hľadiska výrobnej činnosti podnik rieši 3 druhy vzťahov:


1) vzťah  f a k t o r  -  p r o d u k t


2) f a k t o r  -  f a k t o r


3) p r o d u k t  -  p r o d u k t

1. K vyjadreniu prvej vzťahovej závislosti medzi faktorom a produktom nám slúži tzv. „produkčná funkcia“ , ktorá vyjadruje technický vzťah medzi inputom a outputom, pri ktorom sa transformujú vstupy na výstupy. Stanovuje maximálny objem produkcie, ktorý môže podnik vyprodukovať z daného množstva výrobných faktorov. Predpokladá, že P pracuje efektívne pokiaľ zefektívni výrobu, čo vyjadrí novou produkčnou funkciou. Produkčná funkcia tak vyjadruje maximálne technické možnosti,  ktoré P má a maximálny objem produkcie, ktorý sa vyprodukuje, v podniku označujeme pojmom výrobná kapacita podniku:

Matematicky vyjadrujeme produkčnú funkciu:

y = f (x)  kde:  y - množstvo produkcie      x - vo všeobecnosti input, ktorý do výrobného 






   procesu vstupuje

( vzhľadom na to, že do výr. procesu nevstupuje len jeden výrobný faktor, tak výr. funkciu môžeme vyjadriť množstvom produkcie y = f (x1,x2...xn)  kde x1, ...xn sú identifikovateľné vstupy, z ktorých jeden (x1) vstup je považovaný za vstup variabilný (premenlivý) a ostatné faktory, z hľadiska tvorby produkcie považuje za faktory nemenné (konštantné).


Kvantifikácia vzťahu „f a k t o r  -  p r o d u k t“ v produkčènej funkcii umožňuje určiť tzv. technické optimum vkladu faktora, pri ktorom sa maximalizuje veľkosť produktu. Technické optimum je určené prvou deriváciou nelineárnej produkčnej funkcie rovnej nule.


Ekonomické optimum sa nachádza v bode, kde sa hodnota prírastku produkcie rovná hodnote vkladu variabilného faktora.

Pre vyjadrenie závislosti „f a k t o r  - p r o d u k t“ používame:


a) priemerný fyzický produkt        APP = y/x


b) marginálny fyzický produkt      MPP = (y/(x = (y/(x

Medzi hodnotami, ktoré nám vyjadrujú produkčnú funkciu medzi TPP a MPP a APP existujú určité závislosti, ktoré môžeme charakterizovať nasledovne:

1) závislosti medzi TPP a MPP

Sklon krivky TPP je závilsý od vývoja MPP. Keď krivka MPP rastie, tak krivka TPP narastá v stúpajúcom pomere. Žiadny racion. výrobca by však nemal používať input za bodom, v ktorom sa MPP stáva záporným, pretože by sa pri jeho ďalšom použití x1 celková hodnota y-lonu stala klesajúcou. Čiže bod, v ktorom sa marg. fyz. produkt = 0 považujeme za maximum celkového fyz. produktu.

V súvislosti so vzťahmi medzi x a y (TPP, APP a MPP) pôsobí v poľn. zákon klesajúcej výnosnosti produkcie - je to ekon. zákon, ktorého pôsobenie sa prejavuje v situácii, keď sa objem výroby zvyšuje prostredníctvom rozsiahlejšieho využívania len jedného z používaných výr. faktorov ( pôsobí len vo vzťahu y = f (x). Ak ostatné faktory x2...xn ostávajú nemenné pri raste množstva len jedného faktora celkový produkt (TPP) rastie čoraz pomalšie, t.z., že dodatočná jednotka variabilného vstupu má za následok menšie zvýšenie outputu v porovnaní s predchádzajúcou jednotkou.


Pri sledovaní závislosti v rámci produkčnej funkcie medzi vstupom a výstupom môžeme pozorovať existenciu dvoch variant:
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variant A: ( ak rast výrobného faktora  x  spôsobuje vyššie tempo rastu výnosov, hovoríme o oblasti rastúcich výnosov


variant B: ( ak výnos z výrobného faktora rastie proporcionálne s rastom rozsahu jeho vkladu o oblasti konštatntných výnosov
variant C: ( ak je rast výnosov z výrobného faktora menší ako rast tohto faktora hovoríme o oblasti klesajúcich výnosov
Proti zákonu oblasti klesajúcej výnosnosti v praxi, v podnikoch pôsobíme novými technológiami výroby, kt. svojim zavedením do výroby menia celkovú štruktúru faktorov a ich kombinácie.

2) vzťahy medzi APP a MPP (priemerným a marg. produktom)


( zákonitosti, ktoré môžeme medzi nimi vysledovať, môžeme vyjadriť nasledovne:




a) ak krivka MPP rastie tak rastie aj krivka APP




b) krivka MPP pretína krivku APP v bode jej maxima




c) ak klesá krivka APP, tak klesá aj krivka MPP.


( na základe vzťahov medzi APP a MPP môžeme vyjadriť štádiá výroby.

Vo všeobecnosti pri  produkčnej funkcii hovoríme o 2 formách štádií:



1. racionálne



2. iracionálne štádium výroby.

Štádiá výroby majú svoje závislosti: (V priebehu výroby vznikajú 3 štádiá)

Štádium 1 = tzv. iracionálne - je v oblasti, kde krivka MPP leží nad krivkou APP

Štádium 2 = tzv. racionálne - pozostáva z aplikácie dodatočného inputu dovtedy, pokiaľ sa marg. prírastok nerovná nule

- v racion. štádiu vytvára podnik podmienky pre dosiahnutie zisku

Štádium 3 = tzv. iracionálne - je charakteristické záporným prírastkom MPP.

Táto prvá závislosť „ p r o d u k t  -  f a k t o r“ nám ovplyvňuje proces intenzifikácie.

Intenzifikácia je zmena závislosti medzi inputom a outputom, ktorý má za následok znižovanie veľkosti inputu na jednotku outputu resp. rast objemu outputu, ktorý pripadá na jednotku inputu.

Najvýznamnejší vzťah pri intenzifikácii je taký vzťah, pri ktorom y rastie a x klesá. A keďže aj intenzif. má svoje bariéry v pôsobení zákona kles. výnosnosti, stupňovanie intenzif. vkladov musí byť podmienené rastom vedecko-technickej úrovne.

2. vzťah „f a k t o r  -  f a k t o r“ - umožňuje určiť optimálnu kombináciu faktorov v záujme minimalizácie N 









na jednotku produkcie.

Hľadanie optimálnej kombinácie faktorov je založené na marginálnom pomere substitúcie dvoch výrobných faktorov, kt. vyjadruje zmenu jedného faktora v dôsledku zmeny faktora druhého. Optimálna kombinácia sa dosiahne, keď hodnota úbytku jedného faktora sa rovná hodnote prírastku faktora druhého.

( na izokvante môžeme hľadať (vyjadrovať) kombináciu 2 x-ových faktorov, kt. prináša rovnako veľký produkt, pri ktorej ani jeden výrobný faktor nie je výnosnejší


izokvanta - je množina bodov, z ktorých každý predstavuje takú kombináciu výr. faktorov, kt. prináša rovnaký výrobný efekt. Mieru substitúcie medzi dvomi faktormi určujeme pomocou Marginálnej miery technickej substitúcie, ktorú môžeme medzi prácou a kap. vyjadriť:

       



       -( práca
       MP kapitál




MMTS = ---------------  = -----------------





      ( kapitál           MP práca

3. vzťah „p r o d u k t  -  p r o d u k t“ - vyjadruje susbstitúciu medzi dvomi y (produktami), pri ktorom substituujeme jeden produkt druhým. Zatiaľ,čo pri vzťahu faktor- faktor šlo o min. N, tak pri tomto vzťahu nám ide o nájdenie takej kombinácie vyrábaných produktov, ktorá pri danom vybavení podniku prinesie max. zisk.

I keď sa poľ. vyznačuje rastom špecializácie, vo všeobecnosti podniky vyrábajú viac ako 1 produkt, tým vunikajú tzv. multiproduktové vzťahy, ktoré prinášajú iné problémy ako výroba jedného produktu. Medzi tie iné problémy hlavne patrí ako rozšírenie produkcie jedného výrobku zmení produkciu iného výrobku. Mierou tohto efektu je „Marginálna miera produkčnej transformácie“, ktorá v absolútnom chápaní vyjadruje pomer, pri ktorom produkcia jedného produktu sa musí znižovať (rozširovať) pre jednotkový nárast (pokles) druhého výrobku.




  

( output 1

Môžeme ju vyjadriť rovnicou       MMPT =  ---------------






  
( output 2
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11. Metodológia výnosov, nákladov a hospodárskeho výsledku.

Patria k najdôležitejším charakteristikám hospodárenia každého podniku. Výnosy podniku – sú peňažnou čiastkou, ktorú podnik získal zo všetkých svojich činností za určité účtovné obdobie. Realizujú sa v okamžiku vyskladnenia tovaru alebo poskytnutia služby. Hlavnými výnosmi sú tržby z predaja výrobkov, tovarov a poskytnutých služieb. Náklady podniku – sú peňažné čiastky, ktoré podnik účelne vynaložil na získanie výrobkov.

Rozdiel medzi výnosmi a nákladmi tvorí hospodársky výsledok podniku – zisk, stratu.

Prevádzkové výnosy              -          Prevádzkové náklady          =        Prevádzkový výsledok
Tržby
materiálové
+ prevádz. zisk

+ (-) zmena zásob
osobné (mzdy, poistenie)
- prevádz. strata

+ aktíva
odpisy

+ ostatné


+

+

+

Finančný výnos
- 
Finančný náklad
=
Finančný výsledok
z iných činností
úroky
+ finančný zisk

z účasti
finan. náklady
- finančná strata

z finanč. investícií

úroky


+

+

+

Mimoriadny výnos
-
Mimoriadny náklad        
=           Mimoriadny výsledok



+ mimoriad. zisk




- mimoriad. strata


=

=

=

Výnosy
-
Náklady
=
HV pred zdanením



-dane



HV

HV + čerpanie z rezervných fondov – prídely rezervným fondom +(-) HV minulého roka = bilančný výsledok

Prehľad o výnosoch a nákladoch, HV poskytuje výkaz ziskov a strát. Výkaz má 2 formy: v plnom rozsahu a v skrátenom rozsahu.

tržby za predaj tovaru

náklady vynaložené na predaj

obchodná marža
tržby za predaj vlastných výrobkov a služieb

zmena stavu zásob vlastnej výroby

aktivácia

výrobná spotreba

pridaná hodnota
osobné náklady (mzdy, sociálne zabezpečenie)

dane a poplatky

odpisy NIM a HIM

tržby z predaja IM a materiálu

zostatková cena predaného majetku a materiálu

ostatné prevádzkové výnosy

ostatné prevádzkové náklady

prevádzkový HV

tržby z predaja CP

výnosy z finančných operácií

výnosové úroky

nákladové úroky

ostatné finančné náklady

HV z finančných operácií
daň z príjmov za bežnú činnosť

HV za bežnú činnosť
mimoriadne výnosy

mimoriadne náklady

daň z príjmov za mimoriadne činnosti

mimoriadny HV
HV za účtovné obdobie
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„Agrárna ekonomika str. 156-162“

„Ekonomika podnikov skriptá str. 18-20“

„Ekonomika podnikov zošit prednáška 4“

12. Efektívnosť a hospodárnosť podniku.

Prvým základným kvalitatívnym kritériom procesu výroby a nákladovosti je hospodárnosť. Hospodárnosť preferuje racionálne využívanie výrobných faktorov – racionálne vynaložených nákladov. Prejavuje sa vo všetkých formách úspory prostriedkov a práce. 

Poznáme 2 roviny hospodárnosti: 


· úspornostná forma hospodárnosti – minimalizácia nákladov pri danom objeme výroby    


· účinnostná forma hospodárnosti – maximalizácia efektov z danej veľkosti vynaložených nákladov 

Obe vedú k dosiahnutiu rovnakých výsledkov. Hospodárnosť meriame pomocou nákladov, pomerovým ukazovateľom – náklady na jednotku produkcie. Úsporná forma – minimalizácia jednotkových nákladov. Účinnostná – rozsah celkových nákladov rozdeľujeme do čo najväčšieho objemu vyrobenej produkcie, došlo k úspore nákladov – premena na úspornostnú formu. Je hospodárne zvýšenie absolútnej výšky nákladov, ak sa súčasne zvýši úžitkovosť konečných výkonov. Princíp hospodárnosti predstavuje vnútornú vlastnosť výrobného a nákladového procesu.

Efektívnosť – druhé kvalitatívne kritérium, zahrňuje tiež vnútornú racionalitu využívania výrobných faktorov + požiadavku účelnosti produkcie. Efektívnosť je vzťah, v ktorom medzi sebou porovnávame vynaložené naturálne a hodnotové vstupy a dosiahnuté naturálne a hodnotové efekty. Poukazuje na produktívnosť výrobných faktorov (práce, HIM,...).

Ekonomická efektívnosť – vzťah medzi hodnotovo vyjadrenými vstupmi a efektami. Vstupy (výrobné faktory), výstupy (výnosy, zisk).

Medzi efektívnosťou a hospodárnosťou existuje tesný vzťah vzájomného pôsobenia a podmienenosti. Ak nie je dosiahnutá optimálna hospodárnosť, existujú rezervy aj v efektívnosti. Ak je aj hospodárnosť optimálna a efektívnosť nie, potom sa dostatočne nerešpektuje vonkajšia stránka kritéria ekonomickej racionality.

Ukazovatele efektívnosti.

Vymedzenie vstupov a výstupov:

Vstupy – minimalizácia




Výstupy – maximalizácia

vložené prostriedky 





naturálny objem

vynaložené náklady


 


nákladový výnos produkcie








zisk

 Ekonomická efektívnosť:


  Spotrebiteľské potreby 

Účelnosť    Výstupy


Účinnosť

                   Vstupy


Úspornosť                  

Pri účinnosti vychádzame zo stupňa využitia a účinnosti výrobných zdrojov, ktoré podnik vlastní a ktoré používa, obnovuje a rizširuje. Vyjadrujeme ju vzťahom vstupov a výstupov reproduk,čného procesu poľ. podniku.

Účelnosť je spoločenská užitočnosť a je charakterizovaná vzťahmi medzi výstupmi a objemom a štruktúrou dopytovej stránky trhu. Zameriavame sa na stupeň uspokojovania potrieb spotrebiteľov výrobkami, službami podniku. Účelnosť je prvoradým princípom ekonomickej efektívnosti.

Meranie a hodnotenie ekonomickej efektívnosti podniku – využívame hodnotové a naturálne vyjadrenie vstupov a výstupov alebo aj ich účelnú kombináciu ekonomickú efektívnosť = ukazovateľ účinnosti.

absolútny prírastok zisku   Z = Z bežný – Z mimoriadneho obdobia

„Ekonomika podnikov skriptá str. 79-84“

13. Návratnosť vynaložených nákladov výroby.

Návratnosť patrí medzi dôležité princípy racionality priebehu výrobného a nákladového procesu, pretože súvisí s efektívnosťou poľ. výroby a so zaistením opakovateľnosti výrobného procesu na predchádzajúcej úrovni. Problém návratnosti nákladov vzniká z 2 príčin:

1. výrobný a nákladový proces sa uskutočňuje v čase – náklady sú reprodukované prostredníctvom výnosov s určitým oneskorením, spôsobeným priemernou dobou výroby, zabezpečujeme z iných zdrojov.

2. rozdielne charakteristiky priebehu nákladov na jednej strane a hodnotných výnosov na strane druhej. Priebeh nákladov môže byť lineárny, progresívny, degresívny. Existujú variabilné a fixné náklady, ktoré majú iný vzťah k ich vlastnej reprodukcii. Je rozdielna charakteristika priebehu výnosov.
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celkový výnos (V) = rozsah produkcie (X) * cena výrobku (P)

P = vlastné náklady (VN) + Z

p = jednotkové variabilné náklady (Nv) + (NF / X) + Z

p – Nv = (NF / X) + Z

Návratnosť pri proporciálnom priebehu nákladov a výnosov. Lineárny priebeh je netypický.

„Ekonomika podnikov skriptá str. 48-52“  „Ekonomika podnikov zošit pred. 7“

Marginálna výnosnosť - vlastnosť výrobných činiteľov prispieva využitím k zvýšeniu množstva produkcie...

MARGINÁLNE VÝNOSY A MARGINÁLNE NÁKLADY

V národohospodárskej teórii sa marginálne výnosy a marginálne náklady posudzujú zväčša ako reciproké veličiny. Marginálny (hraničný) výnos sa vzťahuje na poslednú jednotku pri vklade, vyjadrenú zväčša v peniazoch, zatiaľ čo marginálne (hradičné) náklady sa vzťahujú na poslednú výnosovú jednotku, vyjadrenú tiež v peniazoch. Na proti tomu v náuke o poľnohospodárskom podniku je zvykom dávať obidve spomínané hodnoty do vzťahu s tou jednotkou vkladu alebo s tou jednotkou produkcie, ktorá sa ako základná veličina používa pri výpočte výnosov a nákladov.

Pre odvetvia rastlinnej výroby je to väčšinou plocha, ktorá je k dispozícii. Za určitých okolností sa výnos a náklady môžu vzťahovať aj na pracovnú silu alebo na pracovný čas. Pritom však treba mať na zreteli, že disponibilné pracovné sily nemožno považovať - vzhľadom na sezónnosť poľnohospodárskej výroby - za homogénne výrobné faktory podľa všeobecnej teórie výroby. Hodiny práce, požadované rozličnými odvetviami podniku, sa môžu navzájom vymieňať iba vtedy, keď potreba práce vzniká v tom istom časovom obdibí. Zvolenie hodiny práce za základný faktor pre výpočet výnosu a nákladov je preto účelné iba vtedy, keď sa optimálny pomer odvetví podniku skúma pri rovnakom rozdelení potreby práce podľa ročných období. 

V živočíšnej výrobe ako základné faktory slúžia: množstvo krmiva (škrobová jednotka), veľká dobytčia jedotka, hospodárske zviera, hodina práce a zriedkavejšie aj t mäsa alebo l mlieka.

Výška marginálneho výnosu a výška i štruktúra marginálnych nákladov sa menia v závislosti od voľby základného faktora a od toho, ako sa rozširuje výroba.

Marginálny výnos sa vždy skladá z hlavných výkonov a z vedľajších výkonov. Jeho výška sa však pri rozširovaní výroby obyčajne mení, najmä prevádzková hodnota vedľajších výkonov sa po prekročení určitej hranice spravidla znižuje, pretože na zhodnotenie vedľajších výkonov sú pri rozširovaní výroby horšie možnosti.

Výška a štruktúra marginálnych nákladov závisí od voľby základného faktora a od toho, či sa výroba plánuje zväčšovať zvýšením špeciálnej intenzity alebo zmenou výrobného zamerania.

14. Tok peňažných prostriedkov, komponenty, cash flow.

Jedna z najdôležitejších zásad podnikovej ekonomiky hovorí, že oveľa dôležitejšie ako dosahovať zisk, je mať dostatok peňazí. V tomto zmysle je správa o CF dôležitejšia, pretože dáva cennejšie informácie ako výsledovka a súvaha. Podstata toku peňažných príjmov vyplýva zo sledovania príjmov a výdajov v podnikovom toku peňažných prostriedkov. Obsah peň. Príjmov a peň. Výdajov v podniku je nasledovný:

PEŇAŽNÉ PRÍJMY

A. Zdroje kapitálu:


- vklady zakladateľov


- úvery


- dotácie


- verejný úpis akcií

B. Tržby

 Cash inflow ( = A+B)

PEŇAŽNÉ VÝDAJE

C. Rast aktív


- investície


- zvýšenie stavu zásob


- prírastok peň. hotovosti



- z toho na účte



- z toho v pokladni

D. Prev. náklady

E. Dlhová služba


- splátky úverov


- splátky úrokov

F. Dane

G. Dividendy


Cash outflow  (=C+D+E+F+G)

 Saldo CIF - COF

Kumulatívne saldo Cash flow (toku peň. prostriedkov)

Zisťovanie CF
1. priamou metódou- saldá CF zisťujeme ako rozdiely celkových súm všetkých príjmov a celkových súm všetkých výdajov.

2. nepriamou metódou - vychádza sa z čistého zisku a pripočítateľných a odpočítateľných peňažných položiek.

Obidve metódy roylišujú tri oblasti činnosti podniku:

1. prevádzku (výroba, predaj výrobkov a služieb) - v tejto oblasti sa sústreďujú výsledky prev. činnosti (čistý zisk), zmeny pohľadávok u odberateľov, zmeny zásob a pod.

2. investície - v tejto oblasti sa sústreďujú zmeny investičného majetku a jeho zdrojov.

3. financie - v tejto oblasti sa sústreďujú položky plynúce z použitia úverov, dlhov, splátok dlhov, platenia dividend.

PRIAMA METÓDA

1. Príjem z prev. činnosti (predaj výrobkov v hotovosti, na úver, zmenkou)

- zvýšenie pohľ. z predaja výrobkov

+ predaj zásob materiálu

+ výnosy z prenájmu, poistených udalostí

+ čerpanie dlhodobých rezerv

+- časové rozlíšenie príjmov

2. Výdaje z prev. činnosti

- materiálové N

- zvýšenie zásob mat.

- osobné N

- ostatné prev. N

+ zvýšenie záväzkov voči dodávateľovi

+ odpisy

+ časové rozlíšenie výdajov

  I. Cash flow z prevádzkovej činnosti

3. Príjem a výdaje z finančnej oblasti

+ výnosy z dividend

+ výnosy z úrokov

- N na úroky

- výdaje na dividendy

II. Cash flow z finančnej činnosti

- daňový základ

+- poskytnuté daňové zálohy

+- daňové rezervy, resp. záväzky

III. Cash flow z daňovej činnosti

- investície nehmotné

- investície hmotné

- investície finančné

+- zmena poskytnutých záloh na nadobudnutéinvestície

+- aktivácia vlastných výkonov 

IV. Investičné výdaje cash flow po investíciách

+ prijaté dlhodobé pôžičky

- splátky dlhodobých úverov

+ prijaté krátkodobé úvery

- splátky krátkodobých úverov

+ emisia akcií


Celkový cash flow

NEPRIAMA METÓDA

1. Čistý zisk

2. + náklady, ktoré nie sú zároveň výdavkami (odpisy, tvorba dlhodobých rezerv a fondov z nákladov)


I. vnútorne vytvorené zdroje

3. - výdavky, ktoré nie sú yároveň nákladmi (rast nákladov budúcich období, čerpanie dlhodobých rezerv, úhrada odložených daní a 

        iné.)

4. (+-) zmena nepeňažných zložiek pracovného kapitálu, t. j.

   + pokles zásob a pohľadávok

   + prírastok krátkodobých záväzkov a rezerv

   - prírastok zásob a pohľadávok

   - pokles krátkodobých záväzkov a rezerv


II. = čistý právádzkový cash flow

5. 
- výplata dividend


- nákup investícií


- splátky dlhodobých záväzkov


III. = primárny prebytok či nedostatok

6. 
+- ostatné zdroje a použitie (napr. predaj investičného majetku, - zmena nehmotného majetku)

IV. = potreba či prebytok financií

7. 
+ čerpanie bankového účtu (t.j. krátkodobý úver)


+ prijatý dlhodobý úver


+ emisia dlhopisov

 
+ emisia nových akcií


- splátky dlhodobého úveru

V. = zmeny zostatku peňažných prostriedkov (celkový cash-flow)

Ide teda o peňažné zdroje, ktoré nie je potrebné momentálne vynakladať na zabezpečenie reprodukcie podnikovej činnosti a o použití a o použití ktorých môže teda podnik rozhodnúť z dlhodobých hľadísk. Netto CF v podstate tvoria zisk a odpisy. Vo väčšine prípadov ak sa povie CF, myslí sa tým netto cash flow. Kým zisk je ale prebytkom tržieb nad nákladmi, CF je rozdielom medzi tržbami a peňažnými príjmami na strane jednej a rozdielom medzi nákladmi a peňažnými výdavkami na strane druhej. Zisk a CF podniku za to isté obdobie sa teda kvantitatívne líšia. Výšku zisku za určité odbobie však možno účtovne ovlyvniť, kým CF je tvrdá realita jednoznačne vyplývajúca z bankového účtu podniku, ktorú nemožno ovplyvniť. Vyšší zisk ešte neznamená viac peňazí na účte.

Existuje niekoľko variant výpočtu CF, ten hlavný je nasledovný:

CF = bilančný zisk + zvýšenie rezervných fondov - čerpanie rezervných fondov + odpisy

Ukazovatele CF

Využívajú sa pre stanovenie bonity (kvality) podniku. Medzi ukazovatele hodnotenia CF zaraďujeme:

1. Ukazovatele likvidity - vyjadrujú schopnosť podniku uhradzovať záväzky

2. Ukazovatele zadĺženosti - vyjadrujú mieru zadĺženosti podniku

3. Ukazovatele aktivity - vyjadrujú výkonnosť podnikového majetku a kapitálu

4. Ukazovatele úspešnosti - vyjadrujú úspešnosť obratového procesu a jeho zložiek

15. Investície v poľnohospodárstve a ekonomické metódy hodnotenia investícií.

„Agrárna ekonomika str. 187-201“  „Ekonomika podnikov skriptá str. 61-70“

Investičná činnosť P a ekonomická efektívnosť investícií.

Investície = finančná teória chápe investície ako vynakladanie zdrojov (finančných) za účelom získania pôžitkov, ktoré sú očakávané v dlhšom budúcom časovom období.

- členenie do troch skupín:

1. finančné investície- nákup CP, obligácií, zapožièaných peòazí a pod.

2. hmotné al. kapitálové investície do HIMu

3. Nehmotné investície - nákup know how, investície do výskumu, vedeckého pokroku a pod.

Zdrojmi investícií P pre účely investovania sú: odpisy, nerozdelený zisk, výnosy z predaja HIMu a zásob ako aj nové vydané akcie, t.z. že ide o vlastné zdroje financovania - ide o samofinancovanie investícií.

cudzie zdroje - úvery, leasingy, formy splátkového predaja a pod.

Rozhodoavcím kritériom pre hodnotenie investícií je:

 VÝNOSNOSŤ - vyjadruje vzťah medzi výnosmi, ktoré investícia za dobu svojej životnosti prinesie, s N, ktoré sú spojené s nadobudnitím a prevádzkovaním investície, ale aj s rizikovosťou, že očakávané výnosy nebudú dosiahnuté a že sa nezabezpečí doba premeny investície späť do peňažnej formy. Ideálna investícia je taká, ktorá má vysokú výnosnosť, nie je riziková, ale ľahko sa navráti.

Najväčšiu výnosnosť získamE z najrizikovejšej.

Základné ciele a investičné stratégie.

Cieľov súvisiacich s investíciami je viac:


napr.:
- rast trhovej hodnoty podniku



- dosiahnutie zisku a odvádzanie dane



- disponibilné osobné prostriedky

1. CIEľ  MAXIMALIZOVANEJ  TRHOVEJ  HODNOTY  PODNIKU


- najvýhodnejší typ stratégie, pretože je spojená s maximálnymi roènými príjmami z investícií

2.STRATÉGIA  RASTU  HODNOTY

- zameriavame sa na výber takej alternatívy, ktorá èo najviac zvýši hodnotu inv. vkladu a nezaujíma nás pritom bežný ročný príjem z investície

- vychádza z toho, že v budúcnosti stúpne hodnota akcií natoľko, že jej predajom získame vyšší jednorázový príjem ako keby sme kumulovali ročné príjmy

3. MAXIMALIZÁCIA  ROČNÝCH  PRÍJMOV  A  INVESTÍCIE

- je vhodný pri nízkej inflácii, pri ktorej sa bežné ročné príjmy neznehodnocujú a invest. vklad si 
udržuje svoju pôvodnú hodnotu

Vo vzťahu k riziku rozoznávame 2 stratégie:
1) agresívna investièná stratégia - spočíva v tom, že P preferuje nepreskúmaný trh alebo východný trh.

2) konzervatívna inv. stratégia - pri ktorej podnik postupuje opatrne a tým prijíma projekty s menšou výnosnosťou, napr. investície do výroby s vysokým podielom na trhu.

IDENTIFIKÁCIA  KAPITÁLOVÝCH  VÝDAJOV  A  OČAKÁVANÝCH  PEŇ. PRÍJMOV Z  INVESTÍCIÍ
( celý tok kapitálových výdajov a očakávaných peň. príjmov, ktoré súvisia s investovaním, nazývame peňažným tokom z investícií. Zložitosť stanovovania peňažných tokov vyplýva z dvoch dôvodov:


1. peňažné toky misíme predpokladať na dlhšie časové obdobie;


2. veľkosť očakávaných peň. tokov je ovplyvňovaná veľkým počtom faktorov, ktorých spoľahlivý
odhad je determinovaný vývojom cien, N na kapitál, zmenami kurzov, s ktorými treba pri projektovaní peň. tokov počítať, pretože výrazne ovplyvnia hodnotenie investície.

Časti peň. tokov:

I. kapitálové výdaje: charakterizujeme ich ako všetky výdaje, ktoré budú na investíciu vynaložené a ktorých návratnosť je dlhšia ako jeden rok. Ak investícia bude súvisieť s nadobudnitím HIMu tak vtedy kapitálový výdaj bude obsahovať 2 časti:
1) výdaj na nákup HIM vrátane nákladov na inštaláciu, dopravu, projektovú   dokumentáciu a pod. 

2) súčasťou kap. výdaja bude aj prírastok obežného majetku tzv. „trvalý  prírastok OM“, ktorý je vyvolaný investíciou.

Trvalý prírastok OM budeme chápať ako prírastok prevádzkového kapitálu, t.j. rozdiel medzi krátkod. OM a prírastkom krátkodobých pasív.

kap. výdaj je pre účely investícií upravovaný ďalej o 

1) príjmy z predaja existujúceho HIMu (len v prípade tzv. obnovovacej investície, keď starú technológiu nahradzujeme novou), ak sa jedná o úplne novú investíciu, vtedy tento bod neberieme do úvahy

2) daňové efekty, ktoré súvisia s predajom existujúceho nahradzovaného majetku. Môžu byť plus alebo  mínus, podľa toho, či predajná cena je vyššia alebo nižšia ako zostatková hodnota existujúceho IM.

Modelovo potom kapitálový výdaj môžeme vyjadriť vzťahom:

K = I + Om - P +- D
kde: 
K - kap.výdaj
I - investícia (náklad)    Om - obežný 



majetok (prír. prev. kap.)
P - predch. cena exist. vyraďov. cena HIM
D - daňový efekt, ktorý závisí od vzťahu 
medzi 
PC vyraď. cena a zostatkov. hodn.

- pokiaľ sa kapit. výdaj viaže na nadobudnutie HIMu poèas niekoľkých rokov (hlavne stavebné inv.), v takom prípade sa tento kap. výdaj musí diskontovať úrokovou mierou, ktorá zodpovedá buï úroku alebo priem. N na podnikový K.

II. peňažné príjmy z investície
Peňaž. príjmami, kt. investícia prináša počas doby jej činnosti rozumieme:

· čistý zisk každoročný

· ročné odpisy

· zmena prev. K v priebehu životnosti, keï prírastok príjmy znižuje a úbytok tieto príjmy zvyšuje

· predpokladaný príjem z predaja majetku na konci životnosti - upravený o daňové efekty

Peňažné príjmy potom môžeme modelovo vyjadriť:


P = Z + O +- Om + Pž +- D


kde:
P - kap. príjem
Z - ročný ČZ   O - odpisy  Om- zmeny v prev. K v priebehu doby životnosti inv.  + keď sa znižuje (odpisy nám znižujú hodnotu ČZ, ale tu zvyšujú    prev. K a  - ak sa zvyšuje  Pž - predpokl. cena na konci          

- peňažné príjmy z investície životnosti, kt. nám zvyšuje príjem, ale len v poslednom roku životnosti investície   D - daňové efekty, závisia od toho, v akom vzťahu je PC k ZC vyraï. HIMu

Vzhľadom na to, že identifikovať príjem je jedna z najobtiažnejších činností, tak tieto ročné peň. príjmy, ako i kap. výdaje musia byť diskontované, aby sa v nich zohľadnilo pôsobenie faktora času.

METÓDY  HODNOTENIA  EKONOMICKEJ  EFEKTÍVNOSTI  INVESTÍCIÍ

( z hľadiska času všetky použité metódy členíme do 2 skupín

1. statické metódy, ktroé nerešpektujú faktor času, ako napr. doba návratnosti, priem. ročné N,....

2. dynamické metódy, ktoré rešpektujú vplyv času na efektívnosť investície. Uplatnenie dynamických metód pre hodnotenie efektívnosti je možné vtedy, ak sa jedná o krátku živonosť nakúpenej
investície a ak veľkosť (výška) ds je tak nízka, že neovplyvňuje investíciu.

Z hľadiska efektov  z investície- rozdelenie metód:


1) metódy, pri ktorých ako efekt vystupuje do popredia úspora N  -  nákladové kritérium
2) metódy, pri ktorých ako efekt vystupuje tvorba zisku - ziskové kritérium hodnotenia efektívnosti


3) metódy, ktorých efektom sú dosiahnuté peò. toky - peňažné kritérium.

Metódy pre hodnotenie investícií vo väzbe na časové hľadiská a hľadiská efektov delíme na:



1. metódu priemerných ročných N



2. metódu diskontovaných N



3. metódu čistej súč. hodnoty



4. m. indexu ziskovosti



5. m. vn. výn. %



6. m. priemernej výnosnosti resp. rentability



7. m. doby návratnosti

1.Metóda priemerných ročných N:

Základným efektom je ročná úspora N, t.z. že pri hodnotení inv. projektov sa provnávajú priemerné ročné N nášho projektu s porovnateľným investičným variantom. Vychádza sa tu z toho, že jednotlivé varianty, ktoré porovnávame, sa vyznačujú rovnakým rozsahom produkcie, ktorý zabezpečujú.

Modelové vyjadrenie:

Nr = O +iJ + V


kde:
Nr - priem. ročný N  O - ročný odpis   iJ - úrokový koeficient úre inv. N (%)   V - ročný prev. N bez odpisu

Ak požadujeme určitú minimálnu výnosnosť investičného projektu, ktorú má investícia priniesť, tak tou je úrok (hodnota úroku z inv. nákladov). Uplatnenie tejto metódy je možné však len za prepokladu, že:


a) odpisujeme lineárne


b) ročné prev. N bez odpisov sú približne konštantné

 O - lin. počas celej doby inv. a ak je možné udržať prev N na rovnakej úrovni

2.Metóda diskontovaných N
Je metodologicky založená na predchadzajúcej metóde, avšak namiesto priemerných ročných N jednotlivých variant porovnáva súhrn všetkých N spojených s realizáciou daného projektu za celú dobu jeho životnosti. Najvýhodnejší je variant s najnižšími diskontovanými N:


Nd = J + Vd - L



kde:
J - celk. inv. N    Vd - disk.prev. N bez odpisov   L - diskontovaná 
likvidačná cena ivestície    - len vtedy, ak likv.cena je vyššia ako predajná cena

Táto metóda má výhodu v tom, že modifikuje N o vplyv času.

3.Metóda čistej súčasnej hodnoty investície
Berie do úvahy efekt z peňažných príjmov. Je považovaná za dynamickú metódu.



         - odpisy


         - ostatné identifikovateľné príjmy z investície.

Definujeme ju ako rozdiel medzi diskontovanými peňažnými príjmami a kapatalovým výdajom na nadobudnutie investície.

  
  P1
  P2
      Pn

ČSH =  -----  +  ------  +  -------- -  K


(1+i)1   (1+i)2      (1+i)n
- vypočítam kumulovanú sumu čistých hodnôt - kap. výdaj

P - kap. príjem za každý rok

K - kap. výdaj

a) zjednodušujem:   (Pn (1/ (1+i)n) -K  ( len za predpokladu, že sa jedná o K jednorázového chrajkteru. 

Ak kapitalový výdaj bude trvať niekoľko rokov potom ČSH pri stavebných investíciách:

b) 
          1  
     
1

ČSH  =( Pn ----      -  ( K+  ---- 

+ ... čas výstavby


        (1+i)n  
         (1+i)+
Ak   ČSH > 0   t.z., že diskontpvané  príjmy > ako kapapitalový výdaj, tak projekt je pre podnik prijateľný, pretože zaručuje požadovanú mieru výnosu, ktorá je vyjadrená i (úrokovou sadzbou) a projekt zvyšuje svoju trhovú hodnotu.

Ak ČSH < 0    t.z., že disk. peň. príjmy < ako kap. výdaje a projekt je neprijateľný, lebo nezabezpečuje požadovaný výnos vo veľkosti i a znižuje svoju trhovú hodnotu.

Ak ČSH = 0      vtedy je situácia indiferentná, pretože očak. príjem = výdaju a inv. nemá vplyv na trhovú hodnotu.

4. Metóda: S meraním efekt. investície pomocou ČSH súvisí  index  ziskovosti (rentability), ktorý na rozdiel od ČSH vyjadruje pomer medzi disk. peň. príjmami a poč. kap. výdajmi:



(Pn (1/(1+i)n)


  Iz  =  -----------------------



Iz - index ziskovosti



      K

( dostaneme hodnotu, ktorá je > alebo < ako 1.


ak Iz > 1, tak je to pre P prijateľné, pretože výdaj je nižší ako disk. príjem


ak Iz < 1, tak je to pre P neprijateľné, pretože ČSH je menšia ako 0.

5. Metóda vnútorného výnosového percenta
Definícia:  VVP je úroková miera, pri ktorej sa súčasná hodnota peňažných príjmov z investície rovvná súčasnej hodnote kapitalových výdajov. Čiže je to taká úroková miera, pri ktorej sa ČSH rovná nule.

6. Metóda ukazovateľ - priemerná výnosnosť  

- za efekt považuje dosiahnutý zisk






( Zi        - suma ročných príjmov, kt. inv. prinesie





Vp  = ------------






n . Ip


 n = doba životnosti investície      


 Ip = priemerná ročná hodnota IM v zostat. cene 

7. doba návratnosti investície: 

Metóda v rámci strategických hodnotení investície - nezohľadňuje faktor času. Doba návratnosti  je čas, za ktorý sa investícia splatí z peň. príjmov t.j. ČZ-u a odpisov, ktoré v  priebehu životnosti prináša

- prakticky sa jedná pri dobe návratnosti o výpočet kumulovaného peň. príjmu z investície, ktorý ak sa rovná kap. výdaju, tak v tom čase predstavuje dobu návratnosti



K = ( (Zi + Oi)

16. Kategória zisku a faktory vplyvu na zisk.

Zisk je kategóriou tvorby a rozdeľovania nadhodnoty, je to kategória príbuzná čistému dôchodku, lebo rovnako ako on vychádza z nadhodnoty. Obidve kategórie sa z hľadiska kvantitatívneho nelíšia, hlavný rozdiel medzi nimi je v kvalitatívnej odlišnosti. Čistý dôchodok (ČD) je kategóriou rozdeľovania hodnoty produkcie, tvorby a rozdeľovania dôchodku v podniku. Zisk je prebytok V nad N, lebo N môžu zahŕňať i finančné N, ktoré sú v podstate nadvýrobkom podniku. Časť ČD bude vystupovať ako N a o túto časť bude krátený zisk. Ak hospodári podnik so stratou, neznamená to, že nevytvára nadvýrobok a ČD, avšak vyjadrenie vlastných N, predovšetkým nákladových odmien nezodpovedá skutočne dosahovanej úrovni produktivity práce.

Podľa toho, či sledujeme výpočet HV za podnik, alebo za vnútropodnikovú organizačnú jednotku (VOJ), rozlišujeme metódy výpočtu:

1. syntetická metóda - sleduje výsledok podnikov ako samostatnej organizačnej zložky národného hospodárstva. V tomto zmysle je metodickým základom výpočtu HV, tzv. Výkaz zisku a strát, ktorého obsah má väzbu aj na vzťah podniku k štátu prostredníctvom daní a odvodov

2. analytická metóda - zakladá sa na využití princípov kalkulácie vlastných N, čo predpokladá oceňovanie medziproduktu v cenách nadväzujúcich na účtovné. Tieto ceny vedľa skutočných vlastných N môžu zahrňovať aj určitú ziskovú prirážku. Ako N súčasnej praxi sú pre oceňovanie medziproduktu a výkonov pomocných činností používané vnútropodnikové ceny stanovené na princípe skutočných vlastných N.

Horizontálny rozklad zisku

1)
Z = V - N = V (1 - N/V) = 1/P * P(1 - N/V)

2)
N   =  Materiál  + Odpisy + Mzdy + Sociálne náklady + Finančné náklady


V
 V
      V
       V 

   V

         V


3)
Odpisy  = HIMn  :  HIMn  x  CP   



   V
    CP
 Odpisy       V

4)
Mzdy  = PN  :  CP  x  CP



  V 
  P        P        V

5)
V   = CP : CP

 
P        P     V


6)
Z = CP : CP . P . 1 -       MAT + HIMn : HIMn x CP + MZDY : CP x CP + SN + FN


       P 
   V               
  V        CP     ODP      V        V
       P      V       V       V

                              


Z - zisk pred zdanením


HIM - HIM v nadobúdacej cene


V - výnosy



N - náklady


P - počet pracovníkov


CP - čistá produkcia


SN - sociálne náklady


FN - finančné náklady

Z horizontálneho zisku (vnútri podniku) môžeme odvodiť faktory vplyvu na zisk, ktoré členíme na :

A) vonkajšie :

1) vplyv cien vstupov a cenových nástrojov

2) ceny výstupov (outputov)

3) daňové a odvodené povinnosti (príspevky na sociálne zabezpečenie, fond zamestnanosti, daň zo zisku, DPH)

B) vnútorné :

1) veľkosť vyrobenej produkcie (tržby, V)

2) hospodárnosť výrobného procesu

3) produktivita práce

4) počet pracovníkov vo výrobnom procese a úroveň odmeňovania 

17. Teória výnosov a ich maximalizácia v trhovej konkurencii.

Výnosy (V):

· tržby, hlavná časť výnosov podniku

· peňažná čiastka za predaj výrobkov a služieb, zásoby materiálu, nepotrebné stroje

· ovplyvnené fyzickým objemom výroby (predajom), cenami výrobkov, štruktúrou predaja a inými činiteľmi

· ceny produktov trhu

· cena nezávislá na množstve, tržby rastú s rastom predaného množstva

· podnik môže zvýšiť tržby zvýšením predaja

· vyrábať taký objem, pri ktorom dosiahne max. zisk

Tržby: 

· hrubé - suma odberateľských faktúr

· čisté - znížené o dobropisy, vrátený tovar, zľavy

· marginálne - prírastok tržieb na jednotku produkcie

Výnosy sa líšia od tržieb tým, že okrem tržieb obsahujú príjmy z predaja mater. zásob, HIM-u, aktvovanie, mimoriadne výnosy, cenové zvýhodnenia. Výnosy sú najkomplexnejším hodnotovým ukazovateľom výstupov podniku.

Zisk = HV = N-V4

Funkcie zisku:

1. kriteriálna - rozhodovanie o veľkosti výroby, novej výrobe, investíciách

2. rozvojová - tvorba finančných zdrojov

3. rozdeľovacia - rozdeľovanie čistých dôchodkov medzi podnikom a štátom

4. motivačná - hmotná zainteresovanosť

faktory vplyvu na zisk:

· vonkajšie - ceny vstupov, ceny výstupov, dane

· vnútorné - veľkosť produkcie, produktivita práce, počet pracovníkov

Maximalizácia zisku:

Pri rozhodovaní podniku o maximálnom zisku majú rozhodujúci význam hodnoty hraničných tržieb (Tm) a nákladov (Nm), ich hodnoty sa menia v závislosti od množstva

· Tm>Nm pri zvýšení výroby o 1 j. sa zvýšia celkové príjmy viac ako celkové N( zisk je možné zvýšiť a objem výroby je nižší ako optimálne Q

· Tm<Nm - N rastú rýchlejšie

· Tm = Nm ( rovnováha, zisk sa už nedá zvýšiť

· nezávislosť ceny, ak sa zmení cena, zmení sa rovnováha

· podnik rozšíri výrobu len ak je stimulovaný vyššou cenou

· pri poklese ceny ak N >V, strata dovtedy, kým Tm = Nvar; strata = Nfix

· podnik zastaví výrobu v bode, kde cena = Nvar

· z pohľadu k prístupu k výnosom rozlišujeme tzv. bilančný prístup na základe ktorého výnosy triedime na:



1) V realizované cez tržby za predané výrobky, práce a služby



2) V z mimoriadnych a finančných činností



3) V vnútropodnikové, ktoré vznikajú v súvislosti so zmenou stavu hotových, resp. 

 nedokončených výrob a prostredníctvom aktivácie materiálu a investícií

Bilančné chápanie V uplatňované vo výsledovke podniku nám však neumožňuje stanovovať maxmá tejto kategórie. Preto pre účely manaž. rozhodovania využívame druhé hľadisko a to, pri ktorom výnosy chápeme ako výnosovú funkciu, ktorá vyjadruje vzťah V k objemu vyrobenej produkcie. Výnosovú funkciu vyjadrujeme:





V = p . y = p . f(x)
kde p - cena   y - produkt   x - faktor

Cieľom podniku je vytvoriť také podmienky, v rámci ktorých môžeme výnosovú funkciu maximlizovať. Z výnosovej funkcie vyplýva, že výnos je súčin množstva a ceny. Zatiaľ, čo množstvo y je dané priebehom produkčnej funkcie, tak cena je daná cenovou funkciou, pri ktorej ide o priebeh  

p = f(q)   kde  q - trhové množstvo 

Cenovú funkciu charakterizujeme ako funkciu klesajúcu, pri ktorej ak má byť D udržaný, musí pri raste množstva predaja cena klesať. Ak celkový V je daný súčinom y . p, tak je pre ekonomiku ponikov významné zistiť, kedy V dosiahnu max. resp. , či rastie, pri rastúcom množstve produkcie bez obmedzenia. Všeobecne je možné konštatovať, ža prikombinácii rastúceho množstva y s klesajúcou dopytovou funkciou pre  p  dosiahne funkcia výnosov svoje maximum.

Z toho platí, že svoje maximum V môže dosiahnuť len v takých podmienkach konkurencie, v ktorých má výrobca možnosť vo vzťahu k množstvu realizovanej produkcie meniť cenu a z toho vplýva , že je to možné len v postavení výrobcu monopolu (nedokonalá konk.).

Naproti tomu stojí výrobca, ktorý realizuje svoju produkciu v dokonalej konkurencii, ktorá sa vyznačuje tým, že cena ako veličina nezávislá od množstva realizovanej produkcie má konštantný charakter, a preto pri konšt. cene, stúpajúcom množstve y pôjde o stále stúpajúcu monotónnu funkciu. Snaha je maximalizácia V.

V podmienkach monopolu u funkcie, ktorá má maximum (okrem lineárnej), sa optimálny objem výnosov dá stanoviť maximalizáciou podľa výnosovej funkcie:

V == p . f(y)  - deriváciou tejto funkcie s položením 1 derivácie = 0 s výpočtom pre y. 

Vychádzame z toho, že:

  ( x





Vmax = ----- = 0






  ( y

Pri lineárnej, ktorá sa nemôže maximalizovať, lebo p je konštanta a mení sa množstvo, ktoré vzrastá, tam optimálny rozsah výnosov nevieme stanoviť ich maximalizáciou, ale cez funkciu max. Zisku tak, aby sa naplnila podmienka, že:

p = V marginálny = N marginálny

V jednotkový = V/y

V marg. = (V/(y

p = konštanta

priebeh výnosov je monotónne stúpajúca funkcia

Pre každého výrobcu V optim. bude individuálne.(keď výrobca dosiahne max. zisk). Optim. rozsah V k cene pri akom rozsahu dosiahne max. zisk.

V podmienkach, že cena nebude konštanta (nedokon. konk.):
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Maxim. V je v bode, keď V max je = 0.

Ak Vm je < 0, tak hodnota výnosu max je klesajúca. 

 V priemerný = 0, kde Vj = 0.

18. Maximalizácia zisku podniku v podmienkach rôznych typov trhovej konkurencie, stanovenie prahu rentability.

Dokonalá konkurencia

- veľký počet malých firiem

- voľný vstup výstup

- mobilita výr. faktorov

- dokonalé informácie - dostupné

Žiadna firma nemôže ovplyvňovať cenu, akceptovaná cena je cena, pri ktorej firma predáva. Ak firma zvýši cenu, nepredá tovar, ak zníži cenu, zníži svoj príjem.

Monopol
- 1 firma zásobuje celý trh

- silné bariéry vstupu

- trhový dopyt = dopyt po produkte monopolu

- rozhoduje o veľkosti produktu, o cene

bariéry: 
- priem. N dosahujú minimum - pri väčšom outpute ako žiada trh



- prirodzený monopol - trh môže uspokojiť len 1 firma s nízkymi priemernými N (ku 

vzniku vedú prirodzené sily konkurencie)

- 1 firma kontroluje zdroje na výrobu produktu

- mimotrhovo - zásah štátu 

- exkluzívny patent, právo - nepredajné

- princíp maximalizácie je rovnaký ako v dokonalej konkurencii  Tm = Nm

- Tm < Nm ( nemôže predať množstvo, ktoré by chcel, len ak zníži cenu


Tm = cena j. - redukcia ceny v dôsledku zníženia ceny
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Monopolná konkurencia 

-  typ nedokonalej konkurencie

- veľký počet výrobcov, výrobky - substitúty

- diferenciácia produktu = monopolná sila

- ľahký vstup do odvetvia

- podniky majú určitú silu

Oligopol
- závislosť medzi firmami

- málo veľkých firiem

- priemerná trhová sila

- diferencované, homogénne výrobky

-  dosť veľké bariéry vstupu

MAXIMALIZÁCIA ZISKU   A   ROVNOVÁHA  PODNIKU

1) bilančné chápanie zisku - tu zisk predstavuje „rozdielovú veličinu“ = V - N, pri kde pri N berieme do úvahy len tzv. explicitné N, t.j. reálne - získané z účtovníctva, pri ktorom zisk plní v podnikovej ekonomike nasledovné úlohy (funkcie):





1) je kritériom rozhodovania





2)je zdrojom akumulácie





3) je predmetom rozdeľovania





4) je motívom produkovania

- pre výpočet zisku použ. „výsledovku“ = výkaz ziskov a strát

2) manažérsky prístup - pri ktorom berieme do úvahy možnosť modelovania V a N, t.j. tvoriť u výnosov jeho maximum a u N brať do  úvahy aj existenciu tzv. implicitných N.

Potom ak od výnosov odpočítame N, ktoré sú explicitné, ale aj implicitné, tak rozdiel medzi týmito veličinami bude vystupovať ako „čistý ekon. zisk“.

- čistý ek. zisk - je teda rozdielom medzi účtovným ziskom a implictinými N. Zahŕňa v sebe výnos z práce podnikateľa, výnosy z vlastníctva ďalších faktorov a obsahuje čiastku, ktorá je odmenou za postúpené podnik. riziko tým, že mu vznikli N obetovaných príležitostí.

Okrem štruktúry ČEZ je dôležitá aj jeho výška. Na ňú sa pozeráme z 2 hľadísk:
- krátkodobé hľ.










- dlhodobé hľ.

V podmienkach dokonalej konkurencie z hľadiska dlhodobého výrobca dosahuje tzv. normálny zisk - je to minimálny výnos z inputov podniku, potrebný na to, aby sa podnik udržal v danej výrobnej aktivite. Iná veľkosť minimálneho zisku v podmienkach dokonalej konk. nie je možná.

Ak by bola a zisk by mohol byť vyšší, tak konkurencia by sa okamžite presunula na toto výnosnejšie miesto. Ponuka by tým predstihla dopyt, ceny by začali klesať a došlo by k ohrozeniu dosahovania normálneho zisku, čo by výrobcu nútilo presunúť svoj kapitál do iného odvetvia výroby.

Výška NZ by teda mala zodpovedať výške úroku, ktorý by kapitál výrobcovi priniesol, ak by ho miesto podnikania vložil do banky.

Snahou každého výrobcu je však snaha o dosiahnutie vyššieho zisku ako normálneho. Ten sa dá dosiahnuť tým, že výrobca dosiahne určité výhody oproti konkurencii napr. nižšou úrovňou N cez novú technol. alebo rastom produktivity práce a  pod., to mu prinesie tzv. mimoriadny zisk, ktorý poberá dovtedy, pokiaľ konkurencia tento náskok nevyrovná.

Záver: Z toho vyplývy, že výrobca v podmienkach dok. konk. vstupuje na trh s individuálnou nákladovou krivkou, ktorá je vlastne totožná s priebehom Marg. N a je odrazom ponukovej krivky na trhu.

V nedokonalej konkurencii je situácia v tvorbe mimor. zisku zložitejšia. Vyplýva to z rozdielneho priebehu výnosov a z rozdielneho pôsobenia dopytov. a cenovej krivky.

Vstup nových kapitálov pri monopolnom postavení výrobcu na trhu je zložitý resp. nemožný a preto mimor. zisk má trvalejší resp. trvalý charakter. Poberajú ho však len tí na trhu, ktorí majú monoplné postavenie na trhu.

Pri zisku môžeme odvodzovať určitý jeho vťah k „bodu obratu“.

BOD OBRATU sa dosiahne tam, kde hodnota celkového zisku = 0. Bod obratu nám umožňuje preto odpovedať na tieto otázky:


1) Aké je min. množstvo výroby, ktoré zabezpečí rentabilnú výrobu?


2) Aké je min. využitie výrobnej kapacity? (fix. N)


3) Aké sú max. výrobné N výrobku bez toho, aby bol stratový?


4) Aký objem výroby zabezpečí výrobcovi max. zisk?

Pri rozhodovaní podniku o maximálnom zisku, ktorý dosiahne v bode, v ktorom sa výnos marg. = Nákl. marg., t.j., že zisk marg. = 0 - z toho vyplýva, že odvodíme od podmienky marg. V - Marg. N = 0  = teda max. zisk.

Ak vychádzame z predpokladu max. zisku, tak podnik pri rozhodovaní o optimálnom objeme produkcie porovnáva 2 kategórie:




- marg. V




- marg. N

Medzi týmito dvomi kat. môžu nastať tieto stavy:

1) marg. V>  marg.N, tak pri zvýšení objemu výroby o 1j. vzrastú celk. V viac ako celk. N a vzrastie aj celkový 
zisk.Znamená to, že pri tomto vzťahu rast výroby zabezpečuje rast zisku, t.z. že objem výroby nie je 
optimálny, je nižší a teda podnik nie je v rovnováhe.

2) výnos marg.< N marg. , tak zvýšenie objemu výroby o 1j. spôsobí vyšší rast N ako výnosov a celkový zisk sa zníži. V tomto prípade je objem výroby väčší ako optim. a podnik nie je v rovnováhe.

rentabilita - vo všeobecnosti ju chápeme ako relatívne vyjadrenie výsledkov hospodárenia vo vzťahu k určitému základu


- je často definovaná ako schopnosť podniku dosahovať zisk a zhodnocovať kapitál vložený do výroby


- z praktického hľadiska rentabilita udáva spravidla kvantit. vzťah medzi ziskom a vlastnými nákladmi

prah rentability ( ak zisk = 0 

21. Charakteristika trhových subjektov, toku ekonomických aktivít dopytu, ponuky, trhovej rovnováhy a jej zmeny v dôsledku štátnych zásahov.

spotrebitelia 
- vytvárajú dopyt

výrobcovia 
- poskytujú ponuku

- kupujúci a predávajúci tvoria trh

trh - stretnutie kupujúcich a predávajúcich, ktorí si dobrovoľne vymieňajú tovary a služby. Má rôzne formy, poznáme:


· medzinárodný

· národný

· regionálne

· lokálne

Kolobeh ekonomiky I

Ak sa prvá časť reťazca naruší, zrúti sa celá ekonomika.
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Kolobeh ekonomiky II
Ak vstupuje finančný trh, niektoré domácnosti a firmy časť zarobených peňazí ušetria a akumulujú úrok. Iné firmy a domácnosti si peniaze požičajú a platia úrok, aby financovali nákup tovarov a služieb.
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Kolobeh ekonomiky III
Tretí trhový subjekt, ktorým je vláda (štát), berie peniaze od domácností a firiem vo forme daní. Potom kupuje tovary a služby od firiem a distribuuje ich medzi obyvateľstvo.

Úloha: - analyzovať faktory, ktoré determinujú cenu a množstvá predávané na trhu. Existujú dve skupiny faktorov:


- faktory ovplyvňujúce dopyt po tovaroch a službách 


- faktory ovplyvňujúce ponuku tovarov a služieb.
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DOPYT A PONUKA
Dopyt - súbor cien a im zodpovedajúcich množstiev, ktoré je jednotlivec ochotný a schopný nakúpiť pri každej cene za určité časové obdobie. Dopytované množstvo rastie keď ceny klesajú a naopak.(odraz zákona dopytu)

QD = f(P)

faktory ovplyvňujúce dopyt:

1. príjem spotrebiteľa - efekt príjmu na nakupované množstvo môže byť rovnaký ako efekt ceny, ale aj opačný. Tovary delíme na : 
superior (normálne)





inferior (podradné)

2. ceny ostatných tovarov. Charakter tovaru:
( substitúty (nahradenie iným tovarom)

( komplementy (ak cena jedného tovaru narastie, potom spotreniteľ kupuje menej druhého tovaru

Ponuka -súbor cien a množstiev, ktoré predajca alebo skupina predajcov je ochotná a schopná ponúknuť na predaj pri každej cene v určitom časovom období.

QS = f(P)

faktory ovplyvňujúce ponuku:

- technológia - ak sa zlepšuje (zvyšuje sa vyrábané množstvo), rastie ponuka

- opak je spôsobený vládnymi nariadeniami typu ochrana živ. prostredia, bezpečnosť práce ( pokles ponuky

- ceny inputov - ak sa zvýšia N, ponuka klesá (výrobca požaduje vyššiu cenu za to isté množstvo)

- ceny podobných tovarov (napr. kukurica a pšenica) - cena kukurice je na začiatku konštatná. Ak sa cena kukurice zvýši, potom sa kukurica stáva ziskovejšia a začne sa viac pestovať.

 - preferencie spotrebiteľa: určujú extrémne faktory (napr. reklama), interné faktory (zmena zdrav. stavu)

- očakávania budúcej ceny (zvýšenie a zníženie)

TRHOVÁ ROVNOVÁHA
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nedostatok pod Pe 

prebytok nad Pe
Ak sa cena zvýši na Pn, potom výrobcovia (v) ponúkajú QSn, ale dopytové množstvo je len QDn. Vzniká prebytok vo veľkosti QSn ( QDn. Toto núti výrobcov znižovať Pn, aby sa zbavili zásob. Pri akejkoľvek cene nad Pe je prebytok ponuky, čo vyvoláva tlak na zníženie ceny.

Ak je cena Pe, strana dopytu je ochotná nakupovať QDl, tým strana ponuky je ochotná ponúkať na predaj len QSl. Nedostatok QSl až QDl. Zapríčiňuje ho rast cien.

Rovnovážna cena Pe je cena, ktorá čistí trh a prebytok a nedostatok sú v ekvilibriu.

Vplyvy vládnych rozhodnutí: 
EFEKTY DANÍ
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- ak vláda zaťaží výrobcov spotrebnou daňou vo výške T posunie sa krivka ponuky S smerom hore o veľkosť T na pozíciu S´. Pozdĺž krivky S je cena bez dane, ktorú nazývame čistá cena ponuky P-. Celková cena za jednotku komodity je cena s daňou a nazývame ju hrubá cena, alebo cena dopytu P+, ktorá sa nachádza pozdĺž krivky S´a platí:


P​+ = P- + T

Nové trhové ekvilibrium je určené priesečníkom posunutej krivky S´s D. Kvôli dani je nižšie obchodné množstvo (Q1 < Q0) a vyššia cena (P+ > P0). Avšak čistá cena, ktorú dostane výrobca je nižšia (P- < P0). Spotrebitelia platia hrubú cenu P+, dodávatelia platia čistú cenu P-. 

Niektoré vládne rozhodnutia zabraňujú, aby sa trh dostal do rovnováhy (napr. vládne intervencie).

CENOVÝ STROP
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Cenový strop je zmysluplný, ak je P´pod rovnovážnou cenou P0. Platí, že QD > QS, čo vyvoláva rast cien. Avšak cena zostáva v bode P´ (vyvoláva nedostatok) aj napriek tlaku. (v tomto prípade neuvažujeme o čiernom trhu), max. cena
CENOVÝ PRAH
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Cenový prah je zmysluplný, ak je určený nad rovnovážnou cenou, pri cenovom prahu (P´´) nastáva prebytok vo veľkosti QS´´ ( QD´´, čo vyvoláva tlak na cenu smerom dole, ale cena zostáva v P´´, minimálna cena. 

F - efektívna cena je vyššia ako na neregulovanom trhu, ale efektívne množstvo je nižšie ako ekvilibrium množstva Q0.

Efekt zo zmien úrokovej miery a očakávaní v investičných výdajoch.

Úroková miera Ir - ak rastie - narastajú aj alternatívne náklady (na prácu, kapitál), čo má za následok pokles investícií.

Peňažné úrokové miery - vyrovnávajú reálne úspory a investície. Ak sú plánované investičné výdaje vyššie než úspory, pociťujú investori nedostatok zdrojov. Konkurencia medzi investormi zvyšuje Ir, zvýši objem úspor a zníži sa zamýšľaný objem investícií. Pružné úrokové miery tak vytvorili rovnováhu na finančnom trhu

Reštriktívna a expanzívna menová politika, prejav v transferovom výdaji SR

K hlavným nástrojom menovej politiky patria:

a) stanovenie povinných minimálnych rezerv

b) operácie na voľnom trhu

c) diskontná sadzba = Ir

Selektívne nástroje - zamerané na dosiahnutie určitého dielčieho cieľa (napr. podpora exportných odvetví)

A/ expanzívna menová politika
· vedie ku zvyšovaniu ponuky peňazí cestou zníženia PMR, zníženia diskontnej sadzby a hlavne nákupu štát. obligácií  na voľnom trhu

· zvyšovaním ponuky peňazí sa Ir znižujú

B/ reštriktívna peňažná politika
· ide pri nej o znižovanie ponuky peňazí, čo sa dosahuje opačnými opatreniami ako u expanzívnej politiky:

· zvyšovanie miery PMR, zvýšenie Ir, predaj štát. obligácií

· redukciou ponuky peňazí sa úrokové sadzby zvyšujú

Výdajová štruktúra ŠR, dotačná a subvenčná politika.

SUBVENCIE - nástroj hospodárskej  politiky - dotácia

Cieľ dotácií:

· stabilizácia potravinovej bezpečnosti a rovnováha ponuky a dopytu po poľnohosp. komoditách

· udržanie krajinotvorných a ekologických funkcií poľnohosp. a stabilizácia vidieckeho osídlenia

· dotácie na stabilizáciu výroby, motivácia kvality produkcie a zdravotnej nezávadnosti potravín

Dotácie sa neposkytnú žiadateľovi, ktorý:

1. neoprávnene používa alebo zadržiava prostriedky ŠR

2. má zahraničnú majetkovú účasť

3. je v likvidácii

4. je rozpočtovou alebo príspevkovou organizáciou

5. žiada investičné dotácie do vodného hospodárstva

6. ako súkromne hospodáriaci roľník nedosiahol tržby stanovené diferencovane podľa cenových skupín a pásiem pôdy.

22. Determinanty dopytu a ich vplyv na dopyt. Elasticita a jej formy.

ELASTICITA 

1. cenová elasticita 

Vyjadruje, o koľko % sa zmení požadované množstvo tovaru, keď sa zmení jeho cena o 1% - ide o citlivosť na zmenu ceny



1.



2.



3.

1. e l a s t i c k ý  d o p y t 
· ak 1% rast ceny vyvolá viac ako 1% pokles dopytovaného množstva    E < -1

· pokles ceny statku A vyvolá rast výdajov na jeho nákup ( rast ceny vyvolá pokles výdajov 

2. d o p y t  s  j e d n o t k o v o u  e l a s t i c i t o u

· - ak 1% rast ceny vyvolá rovnaký pokles dopytovaného množstva   E = -1

· s rastom alebo poklesom ceny sa výdaje nemenia

3. c e n o v o  n e e l a s t I c k ý  d o p y t    

· - ak 1% rast ceny vyvolá menej ako 1% pokles dopytovaného množstva   E > -1

· pokles ceny vyvolá pokles objemu výdajov a rast ceny vyvolá rast výdajov

Cenová elasticita dopytu je podiel percentuálnej zmeny dopytovaného množstva tovaru a percentuálnej zmeny ceny.

Dopytované množstvo sa pohybuje opačne ako cena, a preto je cenová elasticita záporná.

Krivku dopytu determinuje cena daného tovaru a reakcia spotrebiteľa na jeho zmenu.

2. príjmová elasticita 

- vyjadruje pomer %- nej zmeny v dopytovanom množstve tovaru X k %- nej zmene príjmu

- udáva, o koľko % sa zmení dopyt po tovare X, ak sa zmení príjem spotrebiteľa o 1%

statky: 1. normálne (superior) ( príjmová elasticita je kladná  E >= 0

- zmena príjmu spotrebiteľa o 1% vyvolá menšiu ako 1%- nu zmenu v dopyte po tomto statku


2. luxusné ( ak sa príjem spotrebiteľa zmení o 1%, dopyt sa zmení viac ako o 1%  E > 1


3. menejcenné (inferior) - so zvýšením príjmu klesá spotreba takéhoto statku ( E < 0


3. krížová elasticita 

- vyjadruje pomer %- nej zmeny dopytu po statku X a %- nej zmeny ceny statku Y

- udáva o koľko % sa zmení dopyt po statku X, ak sa zmení cena statku Y o 1%

E > 0  - pozitívna elasticita ( statky X a Y sú substitúty

E < 0 - negatívna elasticita ( statky X a Y sú komplementy

23. Makroekonomický kolobeh toku príjmov a výdajov, meranie výkonnosti ekonomiky a zložky agregátnych výdajov.

Výkonnosť ekonomiky je možné merať  pomocou GNP, teda hrubého národného produktu, ktorý je možné sledovať ako stavovú veličinu, teda vyjadrenú k určitému dňu alebo ako tokovú veličinu, teda za určité obdobie (rok, mesiac). Nemožno ho vyčísliť vo fyzických jednotkách, ale v peňažnom vyjadrení, teda v cenách.
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a) 

fyzický tok - vonkajší okruh (vonkajšie šípky)

b) 

peňažný tok - vnútorný okruh (vnútorné šípky)




( 

tok výdajov na tovary a služby




( 

tok dôchodkov za tovary a služby

Meraním toku výrobkov a služieb získame  

národný produkt
Meraním všetkých príjmov domácností dostaneme 
národný dôchodok.
GNP ( obsahuje len finálne výrobky a služby

Medziprodukt - dodávky medzi podnikmi v danom čase, ktoré sú v tom istom čase použité k ďalšej výrobe

Pridaná hodnota - hodnota pridaná spracovaním materiálu, medziproduktu, ...

Na meranie tokov používame 2 prístupy:


( výdajová metóda (produktová)          a               ( dôchodková  metóda (príjmová)

1. výdajová metóda

Ak sčítame všetky výdaje na nákup výrobkov a služieb

Kategórie výdavkov:


( výdavky na osobnú spotrebu
- statky dlhodobej spotreby







- statky krátkodobej spotreby







- služby

( hrubé súkromné domáce investície- fixné I - podnikové (budovy, stroje)







  - obytné domy







  - zmena podnikových zásob (čistá)

( vládne nákupy tovarov a služieb
- vládna spotreba (platy štátnym zamestnancom)








- verejné investície (cesty, železnice)

( čistý export


GNP = C + Ig + G + Nx               NNP = GNP - amortizácia


C - consumption - spotreba - nákupy predmetov krátkodobej spotreby (mlieko, chlieb) a dlhodobej (auto, dom) a služieb


I - investment - investície - vyprodukované investičné statky - ich predaj   Ig(hrubé) = Ir (reštitučné) + In (čisté)


G - government - vláda - vládne výdaje na nákup tovarv a služieb (nie transferové platby)


Nx - net export - čistý export - rozdiel medzi exportom a importom
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2. príjmová metóda výpočtu GNP

Kategórie dôchodkov:

1. národný dôchodok:
( mzdy zamestnancov- základné mzdy





- mzdy v naturáliách





- dodatočné dôchodky

( rentový dôchodok
- príjem z prenájmu vlast. nehnuteľností





- odhadované čisté rentové výnosy

( čistý úrok

- úrokové platby





- príjmy z úrokov domácich firiem





- čisté úrokové platby zo zahraničných zdrojov

· Zisk - dôchodok z vlastníctva

· Zisky korporácií - zisky vytvárané firmami, ktoré sú zapísané v obchodnom  registri

2. nedôchodkové položky:


( kapitálová spotrebná renta - opotrebenie výrobného faktora v eko.



( nepriame podnikové dane - DPH, ...



( podnikové transferové platby - 1 smerný tok peňazí (charita)

3. vládne subvencie


GNI - hrubý národný dôchodok = národný dôchodok + nedôchodkové položky + vládne subvencie


Dôchodková - príjmová metóda:

Sčítanie všetkých druhov príjmov domácností

Príjmy domácností tvoria:
a) W - hrubé mzdy





b) R - renty

c) Z - hrubé zisky (dividendy, nerozdelený zisk a daň zo zisku)




d) Ir  - čisté úroky (získané - platené)





e) D - dividendy

GNP = W + R + Ir + Z + D ...

GNP - amortizácia = NNP

Spotreba
- krátkodobá (mlieko, chlieb)


            - dlhodobá (auto, dom)

Bežné príjmy domácností: v %


           Bežné výdavky domácností:   v %        

( príjmové transfery

19,4


( výdajové transfery

90,3

( dôchodky z vlastníctva
4,8


( platby na poistenie

4,3


( iné



17,3


( výd. na dôchodky z vlastníctva  5,4

( odmeny zamestnancom
58,5

Faktory, ktoré ovplyvňujú spotrebu domácností:

( DPI - disponibilný osobný dôchodok








( Očakávanie budúcich výšších príjmov spotrebúvajú viac

( Veková štruktúra domácností

Odvodené ukazovatele výkonnosti ekonomiky, nominálny a reálny GNP.

Ukazovatele výkonnosti ekonomiky:

- osobný dôchodok - PI
· vyjadruje celkové príjmy, ktoré získajú domácnosti

· sú to platby za výrobné činitele - vo forme miezd, platov za prácu, renty z pôdy, úroku z kapitálu

-
národný dôchodok - NI 

· súhrn všetkých dôchodkov pripadajúci na vlastníkov výrobných činiteľov

· národný dôchodok sa nerovná národnému produktu; pretože vlastníci výrobných činiteľov nedostávajú všetky výnosy z predaja tovarov; časť pripadá vláde ako nepriame dane vo forme dane z obratu, DPH a iné.

- čistý národný produkt - NNP
· celkové množstvo tovarov a služieb vyrobených v priebehu roka, meraných v trhových cenách

Z hľadiska oceňovania rozdeľujeme GNP na:

A - NOMINÁLNY GNP

· predstavuje celkovú hodnotu tovarov a služieb v peniazoch, ktorá bola vyrobená v danom roku, kedy  hodnoty sú v trhových cenách každého roku

· pr.: Koľko sa vyrobilo v roku 1995 za ceny v roku 1995.

· veľkosť GNP je vyjadrená v bežných cenách toho roku

B - REÁLNY GNP

· upravuje nominálne ocenenie produktu v cenách základného (bázového) roka predstavujúcich stále cenové 

· meradlo produktu

·  zohľadňuje infláciu

Skutočný  GNP 


· sa vypočíta pomocou výdajovej metódy

· líši sa väčšinou od potenciálneho GNP => táto odlišnosť je spravidla zapríčinená tým, že eko. zvyčajne  nedosahuje plné využitie výrobných zdrojov

Potenciálny GNP


· je vtedy, ak sa ekonomika nachádza v štádiu plného využitia výrobných faktorov

Snaha ekonomiky je dostať skutočný - reálny GNP na úroveň potenciálneho.
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NEW - čistý ekonomický blahobyt - nett economic welfare 

V upravený ukazovateľ GNP, ktorý zahrňuje len také položky spotreby a investícií, ktoré priamo prispievajú k ekonomickému blahobytu

NEW - GNP + hodnota voľného času + TE - škody zo znečistenia

( hodnota voľného času 
- jeho zvyšovanie s rastom nasýtenosti ekonomiky zvyšuje blahobyt spoločnosti

- (storočie - zo 60 - na 38 h pracovný týždeň;, zvyšuje sa produktivita práce)

( TE - tieňová ekonomika
- skladá sa z nelegálnych aktivít (drogy, vraždy) a z aktivít, ktoré obchádzajú daňové  priznania 

( škody zo znečistenia

- pôsobia na zníženie ukazovateľa NEW

- pri produkcii tovarov dochádza k produkcii škodlivín, ktoré znižujú kvalitu života

ZLOŽKY AGREGÁTNYCH VÝDAJOV

Agregátne výdaje - predstavujú celkovú hodnotu všetkých ročných výdajov na domácu produkciu (GDP). Zložky agreg. výdajov:  C, I, Nx, G

VPLYV AGREGÁTNYCH VÝDAJOV NA RAST GNP:

Zahŕňa spotrebu (C) aj úspory (S)

Spotreba

Spotrebné výdaje - hodnota spotrebovaných služieb a tovarov nakúpených domácnosťami. Rozdeľujú sa na:

( autonómna spotreba (CA) - sú to spotrebné výdaje, ktoré nezávisia od príjmu

- na to, aby sme žili, musíme niečo spotrebovať, aj keby sme nemali žiaden záujem

( donútená spotreba (Ci) 
- indukovaná spotreba

- vyskytuje sa preto, lebo ľudia poberajú dôchodok alebo príjem, ktorý môžu spotrebovať

Úspory

Úspory - zmena v celkovom bohatstve za určitý časový úsek

1. negatívne úspory - prípad, keď ľudia utrácajú viac na spotrebu, ako je ich príjem na určitý časový úsek

2. bohatstvo - akumulované úspory za minulé obdobia

Faktory ovplyvňújúce spotrebu:
1) disponibilný dôchodok - súhrn príjmov domácností za výrobné faktory + transferové platby

2) očakávania z vyšších príjmov

3) zdaňovanie

4) veková štruktúra domácností

Teória permanentného príjmu - spotreba v domácnostiach je skôr určovaná stálym príjmom (príjmy z minulosti) než bežným

Funkcia spotreby - vyjadruje vzťahy medzi výdajmi na spotrebu a disponibilným dôchodkom

Funkcia úspor - vyjadruje vzťahy medzi úsporami a disponibilným dôchodkom

Investície   (investičné výdaje)

· sú to náklady na stavby, stroje, zariadenia, zásoby a iné

· pri inv. rozlišujeme osoby, ktoré sporia a ktoré investujú

· výdaje podnikov a firiem na investície tvoria dôležitú zložku efektívneho dopytu, ale sú veľmi citlivé a majú tendenciu ku kolísaniu

· vzťah medzi úsporami a investíciami je veľmi labilný, neexistuje rovnosť medzi úsporami a investíciami ( vznikajú tzv. medzery

Medzera úspor - zamýšľané investície sú nižšie ako úspory

Medzera investícií - zamýšľané investície sú vyššie ako úspory

Faktory ovplyvňujúce investície:
a)  úroková miera 

· ak narastá, narastajú aj alternatívne náklady ( na prácu, pôdu a kapitál), čo znamená pokles investícií

· pružné úrokové miery vyrovnávajú reálne úspory a investície

· ak sú zamýšľané inv. výdaje vyššie než úspory, investori pociťujú nedostatok zdrojov

· konkurencia medzi investormi zvyšuje úrokové sadzby, zvýši objem úspor a zníži sa zamýšľaný objem investícií

· pružné úrokové miery vytvorili takto rovnováhu na finančnom trhu

b) očakávaná výnosnosť investícií, ziskovosť - očakávania môžu byť pesimistické alebo optimistické

Vládne výdaje - G

· patria sem vládne nákupy tovarov a služieb spolu s transferovými platbami

· autonómne výdaje - nie sú závislé od zmien skutočného alebo reálneho GNP

· donútené výdaje (indukované) - sú závislé od zmien v GNP

NX - čistý export
Čistý export je rozdiel medzi exportom a importom

import 

· predstavuje tovary a služby vyrobené v zahraničí, ale spotrebované domácimi spotrebiteľmi

· je časťou agreg. ponuky

export 

· znamená zahraničný dopyt po domácich tovaroch a službách a ječasťou agreg. dopytu

Funkcia čistého exportu agregátnych výdajov:

Čistý export = netto export (  Nx = Ex - Im

Na Ex a Im vplývajú faktory: 


a) veľkosť GNP (vo vzťahu k importu)


b) stupeň medzinárodnej špecializácie


c) cena tovarov a služieb prepočítaná na svetové ceny


d) zahraničný výmenný kurz

24. Interakcie agregátneho dopytu a agregátnej ponuky a makroekonomická rovnováha.

agregátny dopyt 

Dopyt po tovaroch a službách na trhu je daný súhrnom individuálnych dopytov všetkých spotrebiteľov a zahŕňa výdaje na spotrebu domácností, investície, vládne nákupy a čistý export

AD = C + I + G + Nx
Krivka AD znázorňuje vzťah medzi množstvom tovarov a služieb vyjadrených v GNP, ktoré sú ekonomické subjekty ochotné kúpiť a cenovou hladinou

Na AD krivke:

· GNP na rôznych cenových úrovniach

· vyššej cenovej hladine zodpovedá nižší GNP

· v dôsledku zmeny cien má krivka klesajúci sklon

· rast/ pokles - nie sú spôsobené kolísaním cien!
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Faktory ovplyvňujúce agregovaný dopyt:

1. disponiblný dôchodok  
-  spotreba - sklon k spotrebe    C/Y



             
-  úspory - sklon k úsporám  s/Y (dôchodku ( (C/Y a (s/Y

2.Investície - úroková miera






 (Ir ( (nákupy, (úspory( (AD






 (Ir ( (úspory, (nákupy ( (AD

3. Vládne nákupy 

- ( (AD )

4. Čistý export 


- pridáva sa k AD






-   import - je súčasť AD

5. Očakávaná inflácia 

- ( hodnoty koruny, snaha čo najviac kúpiť  (AD

6. Populácia 


- mladý ( AD (predmety dlh. spotreby)

7. Očakávanie vyšších príjmov - neistota zamestnanosti - (AD

8. Zdaňovanie príjmov 
- ak (daň  - ( AD

Keynes - spotrebu možno zvýšiť:

1. ( ceny

2. ( výroby pri rovnakej cene
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AS, posun krivky v krátkom a dlhom období.






Agregovaná ponuka - poukazuje na rôzne množstvá tovarov a služieb, ktoré sú výrobcovia pripravení dodať na trh na rôznych cenových úrovniach. Je to súhrn všetkých tzv. tovarov a služieb vyprodukovaných v ekonomike

Krátkodobá krivka AS:

· stúpa mierne nahor, v dôsledku nízkej úrovne dôchodkov sú mnohé náklady nepružné (mzdové sadzby, renty)

· Keynes: 

· neberie do úvahy pružnosť cien

· je nutné, aby do ekonomiky zasahoval štát - v období depresie

· na rastúci dopyt budú podniky v krátkom období reagovať tak zvyšovaním výroby ako aj zvyšovaním cien
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Dlhodobá krivka AS:
· má vertikálny tvar, pretože ceny ale aj produkcia sú v dlhom období pružné

· podniky budú ponúkať rovnakú úroveň produkcie, nezávisle na zmenách cenovej hladiny a AD

· ak sa ceny nákladov prispôsobujú vyššej cenovej hladine budú podniky zvyšovať ceny a len v malej miere alebo vôbec zvyšovať produkciu
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Faktory:

1. pracovné sily - viac pracovných síl vytvorí predpoklad produkcie väčšieho množstva tovarov a služieb

2. kapitálové zásoby - vyšší rast produktivity strojov a zariadení, + zvyšovanie počtu pracovníkov, môže zvýšiť výrobu aj produkciu

3. ľudský kapitál - kvalifikačná úroveň, zručnosť + skúsenosti, vplyv na AS

4. surovinové zdroje - (ropa, uhlie) dostatočné množstvo, prísupnosť

5. podnety a stimuly - pre lepšiu výkonnosť a aktívnosť ľudského faktora

6. podnebie - vplyv na odvetvia výroby (poľnohosp.)

7. zmena v štruktúre GNP

AS a AD v Keynesiánskom a monetaristickom poňatí.

Monetarisitické/ neoklasické poňatie:
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Za predpokladu, že sa AD znižuje na AD´- z dôvodu poklesu ponuky peňazí, zníži sa úroveň AS. Spočiatku sa produkcia predáva za pôvodnú cenu P0 celkové výdaje klesnú na úroveň B = GNP1 (pokles dôchodku), ale len na veľmi krátku dobu. Posun AD je sprevádzaný všeobecným poklesom cenovej hladiny do P1, zároveň sa zvyšuje požadované množstvo produkcie (GNP1 -> reál. GNP) do bodu C až sa reálny dôchodok vyrovná potenciálnemu a dosiahne sa stav plnej zamestnanosti.

Monetaristi uvažujú:


· o plnom využití zdrojov

· mzdy a náklady sú pružné

· pružné ceny by mali posúvať reálny GNP k potenciálnemu GNP

· netreba zásoby štátu

Keynesiánske poňatie:
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V keynesiánskom modele, kde AS je mierne nahor sklonená, bude s ratúcim AD ( AD´ rásť reálny dôchodok GNP1 ( GNP2, pokiaľ v ekonomike existujú necyužité zdroje (posun z A do B). Rast GNP1 na GNP2 je sprevádzaný miernym rastom cien z P1 na P2. Stimulácia AD´bude viesť k rastu reálneho GNP (GNP1 ( GNP2) doprevádzaného miernym rastom cien (z P1 na P2).

Keynesiánci:


· nepružné, strnulé mzdy

· využitie zásob štátu

· GNP sa dá zvýšiť s miernou zmenou cien

MAKROEKONOMICKÁ ROVNOVÁHA
Makroekonomická rovnováha nastáva vtedy, ak sa agregovaná ponuka rovná agregovanému dopytu
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Interakcia funkcie AS a AD:
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Účinok AD na reálny produkt:

· funkcia AD spája nižšiu úroveň cenovej hladiny s vyššou úrovňou GNP

· klesajúci priebeh tejto funkcie sa zvyčajne vysvetľuje tak, že nominálne mzdy sú menej pružné ako ceny. To zvyšuje objem výdavkov na spotrebu T a S. Následne pokles cenovej hladiny znižuje nominálny dopyt po peniazoch aj objem peňažnej hotovosti, ktoré si ekonomické subjekty uchovávajú na zabezpečenie bežných transakcií. To môže krátkodobo znížiť úrokovú mieru a zvýšiť investičné výdaje.

· funkcia AS (B) spája vyššiu cenovú hladinu s vyšším GNP. Priebeh funkcie AS je rastúci. S rastúcim využitím zdrojov rastie cena týchto zdrojov napr. s rastúcou zamestnanosťou rastú nominálne mzdy. Pozitívny účinok AD na reálny GNP možno pozorovať aj v situácii značného využitia zdrojov. Avšak ich trvanie má krátku dobu.
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Rast AD posúva krivku agregátneho dopytu z AD0 do AD1. Reálny GNP vzrastie pri vzraste cenovej hladiny. Vyššia cenová úroveň spôsobuje rast miezd a ďalších cien vstupov, ktoré spôsobujú, že sa krivka AS v krátkom období posúva hore z SAS0 do SAS1 z priesečníka AD0 do AD1 pri zvýšení cenovej hladiny a znížení GNP. Zvýšenie cenovej hladiny malo z a následok pokles reálneho GNP na pôvodnú hodnotu - pri nezmenenj zamestnanosti. 

Dvojaké vysvetlenie krátkodobe strácajúcich pozitívnych účinkov AD:

· cena výrobných faktorov - predovšetkým nominálne mzdy - nereagujú okamžite na vzostup cien alebo mieru inflácie, ktorú vyvolal rast AD. Výrobcovia pociťujú možnosť zvyšovania ziskov, čo im umožňuje rozširovať výrobu.

· existencia “peňažnej ilúzie” - počiatočné zvýšenie cien vyvoláva klamný dojem, že sa zvýšila práve len a jeho cena (domácnosti ale ja výrobcovia). Toto vedie k zvýšeniu produkcie. Ak sa ilúzia stratí, uvedomia si, že je to inflácia, strácajú záujem o zvyšovanie výroby a všetko sa vracia do pôvodného stavu.

Model IS - LM

Model IS - LM - vyjadruje vzťah I a úspor S

Rast Y je podmienený vysokými úsporami, ktoré môžu prevýšiť zamýšľané I ( S > I, ale v prípade ak rast S nie je sprevádzaný poklesom Ir. S rastom Y sa makroekonomická rovnováha na trhu tovarov a služieb môže zabezpečiť jedine poklesom Ir

Spojením IS a LM do 1 grafu nám umožní takú úroveň Y a Ir, pri ktorej je v rovnováhe súčasne trh kapitálu a trh peňazí.
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- podstata modelu IS - LM je v tom, že objem výroby je určovaný dopytom

- predpoklad: - cenová hladina, množstvo peňazí v obehu, MPS, MPC sú pevne stanovené

25. Charakteristika základných makroekonomických problémov - hospodárske cykly, inflácia a nezamestnanosť, vzťahy medzi nimi a možnosti ich regulácie.

Hospodárske cykly

- hospodársky cyklus je opakujúci sa nesúlad medzi potenciálnym  a skutočným GNP

- môže vzniknúť, ak existuje dopyt, ktorý presahuje možnosti ekonomiky zo strany ponuky ( ponukový  nesúlad

- nízka produktivita práce ( náklady sú vysoké ( nesúlad

- vzťah medzi nesúladom skutočného a potenciálneho GNP vysvetľuje:

Okunov zákon - každé 2% poklesu skutočného GNP vo vzťahu k potenciálnemu GNP zároveň znamená zvýšenie nezamestnanosti o 1%.

- riešenie týchto problémov delí ekonómov na 2 skupiny:


( dopytovo orientovaný smer ekonomického rastu (Keynes)


( ponukovo orientovaný smer ekonomického rastu (neokonzervatívci, monetaristi)

- priebeh výkonnosti ekon. má tvar pahorku ( hospodársky cyklus
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Hospodársky cyklus má 4 základné fázy:

1. dno

2. vrchol

3. recesia

4. expanzia

NEZAMESTNANOSŤ

Klasifikácia nezamestnanosti:

1) frikčná nezamestnanosť - spojená s normálnym fungovaním trhu práce, ide o plynulé prechádzanie z 1 zamestnania do druhého z dôvodov životného cyklu (sťahovanie)




          - je krátkodobá, bude existovať vždy

2) štrukturálna nezamestnanosť - vzniká v dôsledku zmien v štruktúre ekonomiky - technologický pokrok donútil zrušiť niektoré povolanie


3) cyklická nezamestnanosť - vzniká v súvislosti so vznikom recesie (deflačnej medzery); znižovanie objemu produkcie =>( zamestnanosti

4) sezónna nezamestnanosť - zodpovedá činnostiam s čiste sezónnym, turistickým charakterom

5) donútená nezamestnanosť - vyvolaná zákonmi a vládnou politikou

6) zastretá nezamestnanosť - v nerozvinutých krajinách, kde práceschopné obyvateľstvo nenachádza prácu, lebo ju nik 
neponúka

7) dobrovoľná nezamestnanosť - časť aktívneho obyvateľstva považuje mzdové sadzby za príliš nízke a preto nie sú ochotní pracovať

INFLÁCIA

inflácia 
- stály rast cenovej hladiny


- pokles kúpnej sily peňažnej jednotky - prejav


- meria sa pomocou cenových indexov CPI

Formy inflácie:

1) mierna inflácia (plazivá) 
- pri ktorej tempo rastu cien neprekračuje tempo rastu výroby





- pohybuje sa od 1 - 10% ročne

2) cválajúca inflácia 
- tempo rastu  výroby zaostáva za tempom rastu cien




- peniaze strácajú kúpnu silu (ľudia ich držia čo najmenej)




- od 10 - 100% ročne

3) hyperinflácia 
- je extrémny prípad od 100 - 1000% ročne




- tempo rastu cien je vysoké a nemá už žiadny súvis s tempom rastu výroby




- vysoko nestabilné ceny




- peniaze už neplnia takmer žiadnu úlohu

Vzťah inflácie, nezamestnanosti a rast miezd - Phillipsova krivka.

     Medzi mierou inflácie a mierou nezamestnanosti existuje tesná závislosť nepriameho charakteru, ktorá vošla do dejín ekonómie ako tzv. Phillipsova krivka. Svoj názov dostala podľa novozélandského ekonóma A.W. Phillipsa, ktorý sa pokúsil kvantifikovať čo určuje mzdovú infláciu. Po preštudovaní údajov za vyše 100 rokov v USA o nezamestnanosti a mzdách zistil závislosť medzi týmito javmi. Teoreticky sa dá očakávať, že čím nižšia je miera nezamestnanosti, tým viac budú rásť peňažné mzdy.
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   miera nezamestnanosti

     Zobrazuje sa tu vzťah medzi nezamestnanosťou a infláciou. Stupnica, ktorá vyjadruje mzdy, má posunutý začiatok oproti osi, ktorá vyjadruje infláciu. Je tu vyjadrený 2% rast priemernej produktivity práce. Záver grafu ukazuje na inverzný vzťah inflácie a nezamestnanosti. Demonštruje, že na udržanie nízkej miery inflácie je potrebná vyššia nezamestnanosť. Phillips však nedoviedol závislosť medzi nezamestnanosťou, mzdami a cenami do polohy, ako ju ovplyvňujú štrukturálne zmeny. Zostal len pri skúmaní vzťahu dynamiky miezd a nezamestnanosti.

     Početné diskusie k tejto otázke nakoniec vyústili do tvrdenia, že Phillipsova krivka platí len pri potláčanej inflácii a nezamestnanosti a nedá sa aplikovať pri chronickej inflácii. Aj z týchto dôvodov sa dnes ojedinele stretávame s pôvodným tvarom a výkladom Phillipsovej krivky. Jej pôvodný tvar obhajujú prakticky len keynesovci.

     Iný pohľad majú monetaristi, ktorí vychádzajú z prirodzenej miery nezamestnanosti (mobilitou pracovných síl, informáciami o voľných miestach, populačnými trendami atď.) Tvrdia, že štátne výdavky znížia nezamestnanosť len vtedy, ak sú financované pomocou dodatočnej emisie peňazí a za podmienky, že sa nová miera inflácie nepremietne do nominálnych miezd. Zníženie nezamestnanosti pod prirodzenú mieru môže byť len dočasné a len za cenu rastúcej inflácie. Z ich teórie vyplýva, že prirodzená miera nezamestnanosti sa vyvíja nezávisle od inflácie a Phillipsova krivka nadobúda vertikálny priebeh. Vzájomný vzťah vysvetľujú monetaristi opačne, t.j. ako vzťah od inflácie k nezamestnanosti.
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